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Preţul Abonamentului:
Pe un an . . .. . _ 2 fl
Pe o jumetate de an . . . ’ j
Abonamentele se fac la Institutul Tipografic în Sibiiu 

şi la toate birourile filiale de abonament.
Apare în fiecare Duminecă

INSERATE
se primesc în b i r ou l  a d mi n i s t r a ţ i u n i i  (strada 

/  Măcelarilor nr. 21).
Un şir g-armond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr., 

a treia oară 5 cr.; şi timbru de 30 cr.

e luptăm contra maghiarism!
Ştim cu toţii că In patria noastră 

locuesc împreună mai multe neamuri de 
oameni mai mari şi mai mici. Cele mai 
numeroase sunt, afară de Unguri, Ro
mânii, Nemţii, Slovacei, Serbii, Croaţii 
şi Rutenii. -i~~l

împreună luate aceste neamuri, sau 
naţiuni fac mai bine de jumetate a tuturor 
locuitorilor ţerii.

Înţelege ori-cine, că după-ce poverile 
ţerii sânt împărţite într’o formă asupra 
tuturor cetăţenilor, locuitorii neunguri, 
fiind cei mai mulţi, dau partea cea mai 
mare, dau la toată întâmplarea mai mult 
decât Ungurii, în jertfe de bani şi de 
sânge, la susţinerea şi apărarea ţerii. Aşa 
a fost aceasta, nu 'de ieri de alaltăieri, ci 
de multe sute de ani. Totdeauna Ro
mânii, Slovacii, Serbii şi ceialalţi ne
unguri au dat cei mai mulţi voinici la 
oaste, şi au avut se plătească sumele cele 
mai mari pe altarul patriei, pe care Un
gurii, numai din puterea lor, nu ar fi 
putut-o susţine nici cu sabia, nici cu 
cheltueala.

Dar’ de aceasta nici-decum nu ne 
căim. Dimpotrivă ne simţim mândri şi 
fericiţi de jertfele ce am adus patriei, fie 
în trecut pe vremile năvălirilor turceşti 
şi tătăreşti, fie în timpul de faţă, la 
Solferino, la Custozza şi pe alte câmpuri 
de bătaie. Căci Românul îşi iubeşte ţeara 
şi este supus credincios patriei şi împfi-

ratului, pentru a căror glorie şi mărire 
nici o jertfă nu-’i este prea mare.

Dacă înse, la poverile ţerii dăm şi 
noi, ca şi alţii partea noastră, dacă peste 
tot neungurii dau chiar mai mult decât 
Ungurii, care sunt mai puţini, avem tot 
dreptul şi toată dreptatea, ca se cerem, 
ca şi la binefacerile ţerii se avem aceeaşi 
parte, ca şi la poveri.

Când cerem aceasta, nu voim se 
facem nimfirui nedreptate. Nu voim sfi 
asuprim pe nimenea, nici sfi stăpânim pe 
alţii. Yoim numai se ni-se dee putinţa 
şi sprijinul cuvenit, ca se putem trăi şi 
sfi ne putem întări aşa cum ne-a lăsat 
Dumnezeu, ca Români cu limba şi obi
ceiurile noastre deosebite de ale altora. 
Voim mai departe, ca nici pe noi se nu 
ne asuprească nimenea, sfi .nu ne stăpâ
nească alţii, ci sfi ne stăpânim noi, aşa 
cum ne va povăţul mintea noastră şi tre
buinţele noastre. ..

, Acest, drept, car&f-este. lăsat de Dum
nezeu şi nu se poate lua nici unui po
por din lume, îl avem şi după legile 
scrise ale ţerii şi sfinţite prin Preaînalta 
iscălitură a Maiestăţii Sale.

Ungurii înse, sau mai bine zis oa
menii lor dela cârma ţerii, nu voesc sfi 
ştie nimica de acestea. înainte de toate, 
după-cum s’a aretat în mai multe rînduri 
la locul acesta, ei nu voesc sfi ne pri
vească şi pe noi de fraţi egali îndrep
tăţiţi ai lor, ci ne dau dreptul se fim 
egali cu ei numai la poveri, dar’ la fo 

loase nu. Ei peste tot se cred pe ei 
singurii stăpânitori ai ţerii, ear’ pe noi 
cestialalli ne socotesc de stăpâniţi, ca-şi- 
când am fi fost biruiţi cu armele, ceea-ce 
nu este adevfirat. Şi chiar dacă ar fi 
adevărat, în ziua de astăzi, în timpul 
luminii şi al dreptăţii, nici un popor nu 
este îndreptăţit sfi stăpânească pe altul.

Scurt şi cuprinzător: Ungurii soco
tesc patria aceasta, care este a noastră 
a tuturor, ca-şi-când ar fi numai a lor, 
ca-şi-când ei ar ave dreptul se-’i tragă 
toate foloasele, ear’ noi am ave numai 
îndatorirea se le slugim lor, sfi apfirăm 
ţeara, ca numai ei sfi poată trăi bine 
într’însa, sfi plătim dările, ca numai ei 
sfi se îmbogăţească şi întărească.

Şi mai mult! Nici chiar în asu
prire, Ungurii nu vor sfi ne lase a trăi 
în limba şi în legea noastră. Ei vor 
prin fel de fel de mijloace pficătoase, prin 
silă şi vicleşug, sfi ne desbrace de firea 
noastră românească, sfi ne facă a ne lă- 
peda de limba înveţată la sinul dulce al 
mamei şi de obiceiurile moştenite din 
străbuni, ca se ne facem cu toţii Unguri, 
cu limbă, obiceiuri şi credinţe ungureşti.

Si ceea-ce vor cu noi Românii, vor? 7
şi cu celelalte neamuri neungureşti, vor 
adecă se ne ungurească pe toţi, pentru-ca 
în scurtă vreme în patria noastră sfi nu 
mai fie alte naţii decât naţia ungurească, 
se nu se mai vorbească altă limbă, decât 
limba ungurească. Cu un cuvânt voesc 
sfi ne maghiariseze.

FOITA
ari de seamă.

'X.
Dumitru Stăneescu. '

Toate lucrurile din lume, în  desvoltarea 
lor încep dela slab, şi trec prin mai tă riş o r  
la tare, până-ce ajung Ia coacere, la d esăvîrşire, 
în tr’un timp mai scurt ori mai lung, după- 
cum repeziciuuea desvoltării e mai mare ori 
mai mică.

Legea aceasta o putem vede urmata ori
unde ne aruncăm ochii în jurul nostru: în 
desvoltarea vieţii trupeşti ori sufleteşti a omu
lui; în a unei societăţi; a unui popor; a 
omenimii întregi chiar; — şi legii acesteia aflăm 
supusă şi desvoltarea lite ra t u rii popoarelor.

Literatura română în starea ei de azi 
o aflăm că in  u n u  rami ai ei, buna-oară în 
poesie  şi novelă, a percurs o bună bucată din 
acest drum şi se poate deja mândri că a atins

prin Em inescu  şi -C oşbue; 
novela prin S la v ic i şi D elavrancea), deşi nu 
şe poate încă mândri cu m ult, cu belşug.

Dintre toţi ramii ei înse, cel mai no
rocos pare a fi povestea, din despărţământul 
poporal al literaturii noastre. Ramii de mai 
sus, spre pildă, au început demult a fi cul
tivaţi şi au înaintat încet, şovăind des şi le- 
gănându-se tare până-ce au ajuns unde stat 
a z i ;  povestea înse (înţelegem punerea ei pe
hârtie, căci altcum în graiu viu, ea a veţuit 
de când poporul român însuşi) abia de puţini 
zeci de ani încoace a început a fi cultivată 
şi a fost aşa de norocoasă că a început din- 
tr’una d e se v îrş it!

Şi anume fundamentul ’l-a pus Isp ire sc u , 
şi el ’l-a pus tare, fără de greş, desevîrşit. Lui 
’i-a urmat Creangă  nu mai puţin desevîrşit. 
Şi azi s (intern norocoşi a pute aduce la cu
noştinţa cetitorilor noştri dela sate, că repo- 
sând aceşti doi mari povestitori, lucrarea lor 
n’a remas văduvită, ci tot cu multa pricepere 
o durează înainte un tinăr basmagiu, povesti
tor, anume Dumitru Stăncescu.

Toţi trei buni povestitori, şi avendu-’şi 
fiecare vredniciile sale deosebite de ale celuia- 
lalt. Aşa spre pildă I s p irescu ,  tatăl tutu
ror, e deosebit prin aceea că, ne poartă cu 
mintea în o lume nespus de frumoasă şi plină 
de poesie; Ia el aflăm cele mai strălucite po
veţe pe care mintea zburdalnică a Românului 
le-a putut plăsmui şi iscodi, cu cei mai gro
zavi smei; cu cei mai cuminţi cai, cele mai 
frumoase fete de împărat; cele mai îmbătă
toare zine; cele mai strălucite palaturi ce se 
învîrtesc după soare! şi altele şi altele; el, 
Ispirescu, ne dă poveştile aşa precum le aude, 
ştiind păstra cu sfinţenie şi multă iscusinţă 
dulceaţa graiului poporal, desăvîrşirea formelor 
de limbă şi belşugul de cuvinte potrivite şi 
mult spunătoarc; — C reangă  e deosebit prin 
aceea, că lumea închipuită a poveştilor, el o 
o aduce în legătură cu lumea trăita a noastră, 
punend vulpea se ţină casă, se păţească şi se vor
bească ca cutare Lele-Floare văduvă; pe cu- 
metrul lup se se poarte şi sg vorbească ca 
cutare creştin fariseu, şi se păţească ce 
păţesc fariseii: el adecă nu ne dă povestea
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E  lucru firesc, că nici unul dintre 
popoarele mai sus amintite nu voesc să-’şi 
tăgăduească limba şi neamul şi să se un
gurească. Numai singuri Armenii cei 
puţini şi Jidovii cei vicleni .s ’au lăsat 
până acuma de limba părinţilor şi au în
ceput să vorbească numai ungureşte. Dar’ 
ce numără ei, o mână de oameni, îm
prăştiaţi ca făina orbului, faţă cu mulţimea 
cea mare şi închegată de RomâniSlovaci, 
Şerbi, Nemţi şi Ruteni, al căror număr 
trece peste zece milioane de suflete, pe 
când Ungurii cu Armeni şi cu Jidovi cu 
tot abia ajung la numărul de şese milioane.

Toate aceste popoare sunt hotărîte 
a-’şi apăra cu toate puterile moştenirea 
cea .mai sfântă ce li-a rămas dela părinţi, 
limba şi naţia. Şi cu drept cuvent. Căci 
ce mai este un popor fără limba şi obi
ceiurile lui? A lăsa să fie aceste răpite, 
însemnează a te da pradă morţii, a se 
lăpăda singur de ele, însemnează_ a te 
ucide!

Fiecare Român adevărat, va fi prin 
urmare cu bucurie învoit, că fruntaşii 
partidului nostru naţional su înscris 
ca al şeptelea punct al programului 
seu alcătuit la 1881 că:

După-ce înaintarea ţerii cere ca toţi. 
locuitorii ei se fie mulţumiţi, ear’ apă
rarea unei naţionalităţi şi părtinirea 
alteia pricinueşte nemulţumire, turbură 
liniştea cetăţenilor şi nutreşte ura, par
tidul va lupta contra poftelor de ma
ghiarizare ale stăpânirii şi ale, sluj
başilor ei, ca în contra unor fapte ne- 
patriotice.

Mai ales şi mai din inimă sprijinesc 
toţi fiii poporului românesc silinţele par
tidului nostru naţional, pentru-că 
acesta este atât de hotărît a lupta contra 
maghiarisării, apărându-ne limba şi 
obiceiurile.

Yom lupta cu toţii sub steagul lui 
şi Dumnezeul dreptăţii ne va ajuta se 
biruim! -  _  - _

numai aşa precum a auzit-o, ci picură într’însa 
multă dulceaţă din firea veselă a Românului, 
întocmindu-o, cât pare mai mult o lucrare de 
tot nouă, proprie a sa, şi plină de veselie, 
lucru care nu e dat fiecărui muritor se-’l poată 
face; — Stăncescu în sfîrşit, nu încearcă a-’l 
urma pe Creangă, fiindu-’i asta poate peste 
putinţă, urmează lui Ispirescu; e înse şi dînsul 
deosebit de cei mai sus, în doue privinţe: că 
e m ult m a i cruţător de vorbe ca cei dintâi; 
o poveste pe care Ispirescu ’ţi-o ar da în cinci 
pagine, el ’ţi-o dă în patru ori şi mai puţin, 
spunend numai aceea ce e mai de frunte, aşa 
că te face se fugi repede cu mintea pe urma 
cuvintelor lui; şi se deosebeşte prin aceea, că 
scrie tocmai aşa precum vorbeşte poporul însusi. 
Spre pildă nu zice fata cea mare a împe 
râtului, ci „fata a mare a împăratului", co- 
pilu ăl mic“, „Dumnezeu nu’ş ce căuta pe pă
ment1', „când colo de un’ se nimerească11 şi 
altele în loc de „«■/“, „nu ş tiu a, „de unde 
s e __ “

La Stăncescu afli graiul poporului de 
tot tiestrămutat, aşa cum sună el pe buzele

Ce poate femeia ?
Bunăstarea, unei familii, viitorul şi 

vaza ei atîrnă dela femeie. Aceste vorbe 
auzim că le repetă mic şi mare. Şi oare 
nu-i adevărat că ea este un ânger de 

. pază ce-’şi jertfeşte zilele şi ciasurile 
nopţii pentru binele casei sale ? Cine poate 
mai bine şi mai cu inimă să îngrijască 
de tot ce are, de tot ce a moştenit o 
familie sau de cele-ce se agonisesc la 
casă? Aceasta o poate mai bine femeia. 
Aceasta este proprie conştienţei de femeie.

Bărbatul este capul familiei, femeia 
sufletul.

Naţiunea română încă este o fa
milie de 10 milioane de fraţi şi sorioare 
dulci dela o mamă.

Şi ce mamă au avut? O stăpână 
la care se închina lumea. O doamnă 
frumoasă, mare, puternică, învăţată, avută, 
strălucitoare. De puterea ei tremura pă
mântul din temelie. învăţătura ei era 
isvorul din care se adăpa lumea. Como
rile de bogăţii le avea largi şi nesăcate. 
Frumseţa ei o cântau poeţii vieaţa lor 
întreagă şi ori-cine o vedea nu o mai 
uita în veci. Strălucirea ei se asemăna 
cu soarele, era orbitoare.

Aceasta a fost mama noastră mă
reaţa şi eterna Roma.

Ea ni-a lăsat de moştenire' nouă, 
care suntem fiii ei, tot ce a avut şi ni-a 
putut lăsa. O mapă bună şi plină de 

; dragoste pentru fii. nici nu putea se facă 
altcum. Graiul fcti ne-a învăţat e dulce 
ca şi zăharul, străinii toţi îl admiră şi îl 
găsesc frumos şi fermecător. Portul în 
care ne-a îmbrăcat, e pitoresc şi n’are 
păreche. Numele ei ni-’l-a scris apoi pe 
fruntea fiecăruia din noi, ca poate arun
caţi odată departe de sinul ei cald şi 
iubitor să ne ştim şi să ne ştie lumea 
că suntem de viţă nobilă, că suntem fiii 
ei. A turnat apoi în sângele nostru căl
dură şi în inima noastră văpae vecînică 
şi ni-a zis că aşa să ne iubim ţeara şi

ţeranului, la Ispirescu şi Creangă îl afli aşa 
cum  a r  trebui să sune, sau mai bine zis, cum  
se scrie; prin ceşti doi din urmă pot cunoaşte 
oamenii din sat cum vorbesc domnii în cărţi 
âeeleaşi cuvinte; prin Stăncescu pot vede 
domnii cum vorbesc oamenii din sat (deşi nu 
pretutindenea).

La graiu Stăncescu e tocmai aşa de dulce 
ca Ispirescu, şi şi poveştile lui sUnt de acelea 
care se întemeiază numai pe închipuire, fără a 
veni în legătură făţişe cu vieaţa trăită, cum 
vin cele ale lui Creangă.

Vrednicia lui Stăncescu stă mai ales în 
cele doue însuşiri puse mai sus; căci peste 
sute de ani, cine va voi se vază cum se vorbea 
româneşte în zilele noastre, prin locurile de 
unde el ’şi-a adunat poveştile, va putâ afla 
în cartea lui. Nu trebue se uităm înse nici 
aceea, că fundamentul de cremene pus scrierii 
poveştilor de unchiaşul sfătos Ispirescu, a ajutat 
mult lui Stăncescu ca se poată începe a scrie 
dintr’una bine. începutul e greu, ear’ cele
lalte vin mai uşor, şi începutul îl făcuse în- 

| ţeleptul unchiaş.

neamul. Mai multe comori n’ar fi putut 
să ne lase de moştenire.

Dar’ oare iubim noi aşa cum trebue 
aceste sfinte lucruri ? Le grijim noi destul 
de bine, atunci când duşmanii cruzi şi 
plini de pismă ne încunjură de toate la
turile şi vreau să ne înghită comorile 
sufleteşti, căci ciuda le turbură şi le în
veninează tot sângele barbar şi de ori
gine asiatică ?

Nu le grijim destul de bine, o vedem 
şi o simţim. Dar’ le vom griji, căci de 
nu, suntem despoiaţi tâlhăreşte şi apoi 
nu mai este mult până la perire.

Acelaşi rol ce îl are femeia în fa
milie, chiar acelaşi rol îl are şi la vatra cea 
mare ce se chiamă naţiunea ei românească.

Precum în familie ea poate să în
grijască mai bine de tot ce au moştenit, 
de tot ce au şi se agoniseşte, cu un cu
vent de tot ce se chiamă proprietatea lor, 
aşa şi bunurile sau averea sufletească a 
naţiunii, tot femeia le poate mai bine griji.

Ce poate dar’ femeia ?
Să îngrijască de comorile naţiunii ei 

ca şi de lumina ochilor sei, căci ei îi este 
dat acest lucru despre care va trebui 
odată să răspundă înaintea lui Dumnezeu şi 
înaintea oamenilor, că cum ’şi-’l-a împlinit:

Să-’şi înveţe copilaşii a vorbi în 
graiul ei românesc cel frumos şi dulce 
ce-’ţi mângâie auzul şi-’ţi îndulceşte su
fletul. Să-’i îmbrace în hainele ţâsute 
de mâna ei, că sunt frumoase de nu 
se poate, spune, sănătoase, trainice. Ear’ 
portul ei românesc curat o face şi 
mai frumoasă decât a făcut-o natura. Se 
nu-’l lapede pentru nimic în lume, căci 
cine o vede în el îi zice pe numele ce
o arată, că-i fiica Romei, cu care poate 
fi măi mândră ca toate.

Femeia română va înţelege prăpastia 
care se pregăteşte neamului ei de a ’i-se 
răpi frumoasele comori strămoşeşti. Ea 
îşi va împlini chemarea sfântă cu dra
goste, cu hărnicie şi cu conştienţa cu 
care a înzestrat-o Dumnezeul cel mare!

O R o m ă n câ .

Poveştile lui Stăncescu stot bine alese 
şi drăgălaşe de tot. Şi nu întâlneşti în ele 
acea mulţime de cuvinte vorbite numai în 
unele ţinuturi, ear’ de mare parte a cetitorilor 
neînţelese, pe carele afli la Ispirescu şi Creangă, 
ci el se foloseşte numai de cuvinte înţelese 
de toată românimea.

Mai are cartea şi acea parte bună, că 
e culeasă cu litere mari, tipar frumos, aşa că 
nu-’ţi oboşeşte ochii la cetire.

Cel-ce va ave pe masa sa cartea lui 
Stăncescu, alături de cea a lui Ispirescu şi 
Creangă, va put6 zice că are lumea poveştilor 
poporului român şi va pute fi mândru de ele.

*
Faptul că noi până aici numai laude am 

zis de scriitorii noştri, ear’ de reu pe nime
nea nu am vorbit, ar pută aduce pe unii din 
cetitori la gândul că noi numai scriitori buni 
şi cărţi bune avem, şi că ori-unde ar auzi 
de o carte de poveşti, se o cumpere, că ne
greşit e bună!

Bine ar fi când ar fi aşa!
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Lefile învăţătorilor primari.
Zilele acestea guvernul unguresc a 

aşternut dietei proiectul de lege despre 
urcarea lefilor învăţătorilor primari (săteşti).

Legea a fost votată de cătră dietă 
dimpreună cu propunerea oposiţiei ca adecă 
minimul lefii (leafa cea mai mică ce se 
poate da unui înveţător) hotărît în lege 
să se urce dela 300 la 400 fl.

Totodată s’au mai propus următoarele 
adausuri:

Paragraf 11 al proiectului arată înrîu- 
rirea ministrului la numirea învăţătorilor; 
această înrîurire se începe atunci când statul 
ajută cu cel puţin 60 fl. laleafa învăţătorului.

Deputatul Nic. Ktm  află de lipsă a 
se hotărî în lege lucrările duşmănoase sta
tului, din pricina cărora ministrul poate 
tăgădui numirea unui învăţător. El pro
pune ca adaus la §. 11 următoarele: 
Duşmănoasă statului e ori-ce lucrare, 
prin care se aţîţâ împotriva statului, 
mai departe contra folosirii limbii statului, 
adecă maghiare, fie această aţîţare în 
localul şcoalei sau afară, în adunări 
publice bisericeşti sau învăţătoreşti, în 
sfâtuiri, care se ţin pe pământul unui 
stat străin, prin vorbiri sau foi şi chipuri, 
prin cărţi de şcoală sau prin alte mijloace 
de învăţământ.

Deputatul conte Apponyi zice că 
propunerea aceasta e de însemnătate, dar’ 
crede că va fi cu anevoie a număra toate 
lucrările duşmănoase statului'

Ministrul Csdky zice şi el tot aşa.
Propunerea se trimite comisiunii jude

cătoreşti a dietei, care numai decât a 
luat-o în sfătuire primindu-o cu unele 
schimbări neînsemnate.

După §-ul 11 al legii contele Apponyi 
propune a se pune următorul nou paragraf: 
vîn  comune, unde se află mai multe 
şcoale confesionale, care primesc ajutor 
dela stat, mai departe acolo unde se 
află, deşi numai o singură asemenea 
şcoală, dar e vorba de interese de stat

Noi înse cu multa neplăcere trebue se 
ne năpustim asupra acestei păreri şi se ne 
împotrivim ei. Căci mai avem noi, afară de 
acestea, multe cărţi de poveşti, dar’ toate sânt 
mult mai pe jos ca cele pe care noi le-am 
lăudat până aici.

Dacă te-ai deprins cu Ispirescu, Creangă 
şi Stăncescu, apoi când iai în mână cartea unor 
altor culegători, (numele nu le spunem ca se 
nu facă supărare), nuştiu cum, dar’ nu te mai 
simţi mulţumit de ea pe deplin; vezi că unele 
poveşti sftnt în sine minunat de frumoase, dar’ 
mâna scriitorului prea a tremurat când le-a 
scris, cât au eşit sgrăbunţoase, colţuroase; 
te tot împedeci de oare-ce; afli că formele 
limbii sftnt căutate, silite, demulte-ori nefireşti, 
cât te jignesc în gustul ales ce ’ţi-lau desvoltat 
cei trei scriitori lăudaţi de noi; gust, care te 
face se aştepţi dela o poveste, ca cetindu-o 
să-’ţi pară că aluneci cu limba şi cu gândirea 
pe firul ei, ca pe oglinda netedă şi lucie a 
unui lac fără nici un creţ în faţă.

Pricina că în cărţile unor culegători nu 
’ţi-se mai face destul acestui gust, e, că dînşii

însemnate, ministrul, diipă ascultarea 
comitetului poate în înţelesul paragra
fului p în locul ajutorului-''statului se 
Închidă şcoala oonfesiorălă sau 
şcoalele comunale şi se facă o şcoală 
de stat.

Propunerea a fost întimpinată cu 
strigări de „ dljen “. Ministrul Csdky zice 
că primeşte cu bucurie această propunere.

La §. 12, care vorbeşte despre 
cercetarea disciplinară, contele Apponyi 
află de lipsă, ca dreptul de amestec al 
statului, când e vorba de fapte duj- 
mănoase statului, să se întindă asupra 
tuturor şcoalelor fără privire dacă ele 
primesc sau nu un ajutor dela stat.

Dar’ aceasta se va face cu prilegiul 
revisiunii (îndreptăţiri) legii şcolare din 
anul 1868. Pentru acum se mărgineşte 
la următoarea propunere:

Comitetul are s i  hotărască despre 
articolul de lege 28 din 1876 cercetarea 
disciplinară şi ahmci, când învăţătorul 
dela o şcoală, care primeşte dela stat 
ajutor în ori-ce sumă, este învinovăţit 
cu scopuri duşmănoase statului şi minis
trul hotăreşte cercetarea disciplinară.

Ministrul primeşte şi această pro
punere care se ridică la valoare de conclus.

| ţ  Georpe Bariţm, |

Despre înmormântarea acestui nemu
ritor bărbat al neamului românesc, în
tâmplată la 5 Maiu n., în ziua de Sfântul 
George, publicăm după „ Tribuna “ urmă
toarea dare de seamă:

Moartea lui George Bariţiu a fost pen
tru Sibiiu o întâmplare care ’i-a schimbat 
toată faţa. O mişcare ne - mai pomenită s’a 
început numai decât, după-ce nemuritorul 
bărbat a închis ochii. Telegraf, poştă, hote
luri, gară s’au pus în ferbere, pe strade, în 
localuri publice numai despre Bariţiu se mai 
vorbia. încă de Mercuri au început se curgă

nu ştiu prinde frumosul aşa cum aceştia ştiu; 
bagă dela sine câte un şir doue, prin care se 
sfătoşesc, şi nu nimeresc; une-ori folosesc 
nişte cuvinte mitocăneşti, care numai plăcute 
nu sânt, ori deşi sânt în sine frumoase, nule  
ştiu folosi la loc potrivit, şi alte pricini de 
acestea, care arată lipsă de deplină chemare 
şi pricepere în scriere de poveşti.

Şi noi dorind ca acel gust pe care ’ţi-l 
desvoaltă scrierile bune de mai sus, se ajungă 
a-’l ave fiecare Român cărturar şi iubitor de 
cetanie, vorbim aici mimai de cele mai bune 
cărţi româneşti, pentru-că numai prin cetirea 
lor se poate ajunge la nobilarea gustului de 
cetit.

Şi între cărţile acestea bune, socotim şi 
volumul de basme al lui Stăncescu.

Cartea poartă numele „Basme culese 
din gura poporului de Dumitru Stăn
cescu", cuprinde 25 de . poveşti pe 23 de 
coaie tipărite şi costă 1 fl. 80 cr. Mai e apoi 
şi un al doilea volum numit „Cerbul-de- 
aur“, poveşti pentru copii, tot de el, costă
1 fl. 35 cr. Se pot amendoue căpătă la

la Sibiiu Români din toate părţile, aşa că cel 
sosiţi mai târziu numai cu mari greutăţi s’au 
mai putut adăposti prin case private şi pe 
unde au putut.

Ieri, Vineri, des-de-dimineaţă stradele Si- 
biiului gemeau de lume. Pretutindenea grupe 
de Români, preoţi, mireni, tinerime şi ţerani, 
deputaţii cu cununi, care mergeau pe strada- 
Morii, unde se află locuinţa răposatului în 
casa „Asociaţiunii transilvane11. Portalul aces
teia şi întrarea în locuinţă erau învelite în 
negru, curtea largă împodobită cu plante exo
tice şi presărată cu iarbă verde.

în odaia cea mai mare a locuinţei, 
în care mai înainte se afla biblioteca „ Asocia
ţiunii era aşezat sicriul cu trupul rece al lui 
George Bariţiu. Pe catafalc negru în sicriu 
de coloare argintie, de toate părţile aproape 
îngropat în cununi de flori, se zăria faţa no
bilă a lui George Bariţiu, pe care chinurile 
morţii întru nimic nu au schimbat-o.

Cătră oarele 3, deşi ploaia curgea în 
şiroaie, curtea şi strada erau pline de lume. 
Pe când s’a început slujba bisericească, scurtă 
vreme după oarele 3, am observat între cei 
de faţă pe următorii:

Deputaţia Academiei -Române con
sistând din domnii N. Ionescu, Calinderu, 
Maniu, Quintescu şi Bianu. Domnul Bianu 
a fost în acelaşi timp însărcinat se represente 
comitetul Ligei  p e n t r u  u n i t a t ea  c u l t u 
r a l ă  a Români lor .

De faţă au fost mai departe metropoli
tul Miron Roman, cu vicarul Dr. Ilarion 
Puşcariu, şi aproape toţi membrii consistoru- 
lui din Sibiiu.

Foarte numeros a fost representat B l a 
ju l ,  de unde au veniţ vicarul metropolitan 
loan M. Moldovan, canonicii A. Micu, S. Pop 
Mateiu şi Dr. Al. Grama, secretarul eapitular 
Dr. Augustin Bunea, profesorii I. German, 
G. Muntean, Dr. Smigelski, Dr. V. Hosszu, 
numeroşi alţi profesori, funcţionari consisto
riali, clerici şi studenţi, în total aproape 200 
persoane.

Au asistat mai departe vicarii: Ianza 
dela Haţeg, V. Raţiu dela Făgăraş, Dr. I. 
Popu dela Năsăud, apoi numeroşi protopopi 
şi preoţi de amendoue confesiunile.

Comitetul p a r t i d u l u i  n a ţ i o n a l  ro
mân era representat prin veneratul seu pre
şedinte Dr. loan Raţiu, cu vice-preşedintele 
Eugen Brote şi cu mai mulţi membri ai co
mitetului aflători sau sosiţi la Sibiiu.

„Institutul Tipografiic“ din Sibiiu, unde 
se tipăreşte foaia noastră.

*
Pentru-ca iubiţii cetitori se vază ei în

şişi dacă avem ori nu dreptate lăudând vo
lumul de „Bazme" al lui Stăncescu, lăsăm 
sS urmeze o povese scoasă din cartea lui; cu 
felul seu de scriere. P rier.

împărăţia Arăpuşehii.
Poveste

do
D u m itru  Stăncescu.

A fost odată ca . nici-odată, şi de vreţi 
a şti ce-a fost odată şi altă-dată n’a mai fost, 
ascultaţi pân’ oiu sfîrşl, c’acu abia începuiu.

A fost un împerat viteaz peste fire, că 
unde pornia cu resboiu, sventa de nu ră
măsese domnie cât de mică ori împărăţie cât 
de mare pe la hotarele împărăţiei lui, se n’o 
fi bătut e l; şi ăst împerat avea trei ficiori tot 
unu şi unu de viteji şi de frumoşi. în pove-



Pâg. 172 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 18

Aproape toate despărţemintele Asocia- 
ţiunii au trimis deputaţiuni la înmormântare. 
Astfel am văzut între representanţii acestora 
pe dnii: G Mânu din Dej ,  Dr. Ciuta din 
B i s t r i ţ a ,  Dr. Â. Isac din Cluj ,  D. Roman 
din M e d ia ş  şi mulţi alţii din Făgăraş, Ha
ţeg, Sebeş, Cluj, Turda etc.

Românii aradani  au fost representaţi 
prin părintele profesor Vasile Mangra, ear’ 
tinerimea u n i v e r s i t a r ă  din Viena, Buda
pesta, Cluj şi din străinătate au trimis depu
taţiuni anume.

Foarte numeros a fost şi publicul de 
dame, precum şi ţerănimea şi tinerimea şco
lară. Institutul teologic-pedagogic şi şcoala de 
fetiţe de aici au asistat în eorpore cu pro
fesorii şi profesoarele lor.

Dintre onoraţiorii s t r a i n i ai Sibiiului 
au fost de faţă: comitele-suprem G. Thalmann 
cu mai mulţi funcţionari comitatensi, primarul 
oraşului Hochmeister, directorul-suprem şcolar 
Elisclier, directorul de finanţe Denk, presi
dentul tribunalului Jânosi şi numeroşi alţi 
funcţionari de stat şi comunali, apoi oficeri şi 
cetăţeni.

Ceremonia religioasă a sevîrşit-o reve
rendisimul domn canonic şi vicar capitular 
Ioan M. Moldovan, asistat de canonicii A. 
Micu, S. Pop Mateiu şi Dr. A. Grama, de pă
rintele protopop al Sibiiului I. V. Russu, de 
profesorii I. Gherman şi G. Muntean şi de, doi 
diaconi. Cântările rituale le-a executat corul 
catedralei din Blaj sub conducerea profeso
rului de musică Iacob Mureşanu.

Prohodul s'a sevîrşit în curte, unde si
criul a fost aşezat pe un catafalc simplu şi încun- 
jui'at de numeroasa şi peste măsură intristata fa
milie a reposatului. După săvîrşirea ceremoniei 
rituale, a ţinut părintele secretar capitular Dr. 
Augustin B u n e a  un admirabil discurs pane
giric, în care a arătat pe larg vieaţa, meritele 
şi însemnătatea Iui George Bariţiu în vieaţa 
politică, literară şi culturală a Românilor. 
După dînsul a vorbit de pe treptele cata
falcului veteranul patriot şi ilustrul acade
mician şi orator dl Nicolae Ion  e s e u ,  con
ducătorul deputăţiei Academiei-Române. D-sa 
într’un limbagiu fermecător şi mişcător ’l-a 
sărbătorit pe G. Bariţiu ca pontifice al cră- 
iesei care se numeşte „Opinia publică română11, 
a aretat meritele reposatului la deşteptarea Ro
mâniei libere şi a aretat jalea Academiei 
pentru perderea iubitului ei preşedinte.

După aceea cortegiul s’a pus în mişcare 
spre cimiterul de Mngă biserica unită. In

ţele lui părinteşti, împeratu îi sfătuia se lupte 
înainte mereu, după-ce-o muri el, -— că era 
betrân şi când-când îşi aştepta ciasul, — 
şi se supue pe toţi vecinii, ca se se mărească 
ţeara lor, dar’ se nu care cumva se între în 

'împărăţia Arăpuşchii, care se hotăreşte din
spre soare-apune cu a lor, că acolo le rămân 
oşcioarele, căci ori-care s’a dus, dus a fost, că 
înapoi nu s’a mai întors.

Veni vremea de sbura sufletul împăra
tului în văzduh şi rămaseră ficiorii lui împă
raţi câte trei, că se iubiau şi n’au vrut nici 
unu se se despartă. Ei cum se urcară pe 
scaunu împărăţiei, nici laie nici bălaie, se între 
în împărăţia Arăpuşchii, că ei gândiau că tatăl 
lor numai îşi făcuse spaimă, fiindcă ei nu 
vedeau în ţeara vecină cu a lor dinspre soare- 
apune decât câmpii, pustii goale; oraşe ori 
sate, or oameni, neam! Şi se învoiră ca se 
plece ăl mai mare cu oaste nenumărată, şi 
de ’i-s’o întâmpla ceva şi nu s’o putâ întoarce 
până într’un an, să plece ăl d’al doilea, şi 
de nu s’o întoarce nici el până într’un an, să 
se ducă şi ăl de al treilea.

frunte musica oraşului, apoi tinerimea şcolară, 
urmată de corul vocal, apoi preoţii în or
nate bisericeşti, pe urmă carul cununilor de 
fiori încărcat peste măsură, apoi carul fune- 
bral tras de patru cai şi încunjurat de dele
gaţii studenţilor universitari. După car mem
brii familiei, fixul reposatului domnul Ieronim 
Bariţiu, cele 4 fiice, ginerii, nepoţi şi nepoate 
în doliu adfinc. După familie în fruntea cor
tegiului funebral venia delegaţia Academiei, 
metropolitul şi ceialalţi onoraţiori, preoţi, mi
reni, dame şi ţerani într’un lung convoiu, al 
cărui sfîrşit abia eşiadin curtea de jale, pe când 
începutul a ajuns peste Strada-Cisnădiei în Piaţa- 
mare. De aici cortegiul a traversat Piaţa-mică, 
strada-Ocnii, strada-Covacilor, strada-Turnului, 
Piaţa-vinului, şi a ajuns la biserica unită, unde 
în curtea biserica era aşezat uti"al doilea ca
tafalc şi o tribună. Aşezându-se sicriul pe 
catafalc, reverendisimul domn Ioan M. Moldo
van a cetit obicinuitele rugăciuni cu care ce
remonia bisericească a fost terminată. Pe urmă 
s'a urcat la tribună părintele asesor consis
torial Zacliaria Boiu, rostind un pătrunzător 
discurs de adio în numele comitetului „Asocia- 
ţiunii transilvane 11. Au mai vorbit domnii 
Aurel M ureşan u ,  directorul „Gazetei Tran- 
silvaniei“ în numele presei şi Ionel C ap şa, 
student la universitatea din Viena în numele 
tinerimii universitare Pe urmă sicriul a fost 
ridicat de pe catafalc şi depus spre vecînică 
odichnă în monumentul de-adreapta bisericii. 
La oarele 6l/s George Bariţiu se afla deja în 
sinul pământului şi numerosul public s’a reîn
tors în oraş.

Mai amintim, că peste doue sute de 
cununi au fost depuse pe sicriul reposatului 
de Românii din toate ţerile româneşti. Alţii 
ear’ ’i-au dăruit cununi neperitoare, dând bani 
gata pentru scopuri de binefacere întru amin
tirea lui George Bariţiu. Din toate colţurile 
locuite de Români s’au trimis mai departe 
telegrame de jale parte familiei reposatului, 
parte la redacţiile ziarelor româneşti. „Tri
buna11 singură a publicat vre-o 30 pe care 
le-am publica bucuros şi noi, dacă n’ar cu
prinde prea mult loc. Aşa ştie Românul se 
dee cinstea din urmă celor-ce: pentru neamul 
românesc au trăit şi au muncit toată vieaţa.

S C R I S O R I .
Cliizrtia, la 25 Aprilie 1893.

Demult se simţia lipsa unui cor vocal 
şi în comuna noastră Chizdia, o comună mare

Cum se învoiră aşa şi făcură. Strînseră 
oaste mare ca nesipu mării, şi după-ce-’şi luâ 
ziua-bună dela fraţi, se puse ăl mai mare în 
fruntea ei, şi azi niţel, mâine mai mult, in
trară în adâncu împărăţiei, căreia îi zicea â 
Arăpuşchii. Au mers ei aşa, cale lungă se 
le-ajungă, şi alt n’au văzut decât pustiu şi cer, 
ear’ încolo nimic, nici fftnttoă, de se frigeau 
bieţii soldaţi de sete.

Când într’o zi pe la ameazi, eacă un 
palat ce strălucia ca soarele. Cum îl vezii 
împeratu îşi orândul oştirea ca să fie gata de 
luptă, şi puse de împresură palatul. Când 
colo în el nimic, nici picior de om, numai casa 
goală; da o casă.. . halal să-’i fie! Pe jos 
numai peatră, odăile mari şi luminate de mii 
de lumini că era mai lumină ca ziua; cior- 
ciovelele de geamuri şi canaturile dela uşi 
numai de stejar săpat în chip de flori şi de 
câte alea toate, ear’ uşa a mare era împodo
bită numai cu nestimate de-’ţi lua vederile. 
Unde mai pui o masă mare aşezată şi încăr
cată gata, cu fel şi chipuri de mâncări de-’ţi 

| făceau cu ochiu şi te zăpăciau de nu ştiai

şi înfrumseţată cu o biserică, care ar pută 
sluji de podoabă ori-cărui oraş din partea 
noastră. Această lipsă s’a învins, căci ca se 
nu rămânem noi înderătul celoralalţi Români 
tinărul Corneliu Teaha, absolvând sf. teologie 
în Pesta, a luat asupră-’şi sarcina grea de a 
înfiinţa un cor vocal, fără de a pretinde 
vre-o plată, singur numai din iubirea faţă cu 
naţiunea sa. Instruarea corului care numără 
30 de tineri s’a început în postul Crăciunului, 
ear’ la sărbătorile Crăciunului corul a şi cântat 
în biserică liturgia pe note a renumitului com- 
positor în cântări bisericeşti Isaia Vorobchievici, 
care liturgie o cântă corul aproape în toate 
Duminecile şi sărbătorile. De astă-dată înse 
s’a hotărît să dee în 23 Aprilie st. n. şi un 
concert, cel dintâiu în comuna noastră, care 
mulţumită stăruinţelor conducătorului dlui 
Corneliu Teaha şi sprijinului dat de judele 
nostru Vasilie Stanciu întru ridicarea unei 
şatre de scânduri în care s’a ţinut concertul, 
lipsind în comuna noastră localităţi acomodate 
atăror ocasiuni, a succes peste aşteptare. Cu 
toţii, abia am aşteptat să sosească ziua con
certului, coriştii să arete că s&nt vrednici de 
iubirea părinţilor lor, ear’ noi să ne îndulcim 
inimile amărîte de vitregimea timpului în care 
trăim, ascultând duioasele noastre cântece şi 
privind vioiciunea în joc a tinerilor noştri.

Concertul s’a început la 8 oare seara 
cu următoarea programă: 1. Motto: „Uniţi 
se fim în cântece"; 2. „Coroana Moldovei11, cor 
băr.; 3. „Nu mă uita11, cor băr.; 4. „Arcaşul11, 
cor bărb.; 5. „Ţiganul la peşte11, poesie de 
Th. Speranţă, declamată de un corist; 6. „Tata- 
rul11, cor bărb.; 7. „Caii Ţiganului11, poesie de 
Th. Speranţă, deci. de un corist; 8. „Symphonk 
jidovească11, cor bărb. de Strauss. 9. „Eu 
me duc codrul rămâne", cor bărb. de I. 
Mureşanu; 10. „Marşulostăşesc", cor. bărb.;
11. „Mulţi ani", cor bărb.

Atât cântările cât şi declamaţiile ’i-au 
plăcut mult publicului, care răspundea cu 
aplause. După concert a urmat jocul, care 
s’a început cu jocul naţional „Căluşerul", 
jucat de 12 tineri corişti, am admirat punctua
litatea cu care s’a jucat, şi care într’atât 
a plăcut publicului, încât pe lângă toată 
oboseala jucătorilor au trebuit să-’l mai joace 
odată.

Multă bucurie a produs în inimile noastre 
iubirea ce o arată conducătorul corului nostru 
faţă cu tot ce e românesc, luându-’şi osteneala 
a-’i învăţa pe tinerii noştri şi mândrul nostru 
joc „Caluşerul11. ________

din care să iai mai nainte? Dar pivniţa? 
lungă, nene, se fi umblat trei zile prin ea şi 
se te fi rătăcit printre buţile pline de vinuri 
d’alea de când cu tata Noe, de se bei un pă
hăruţ şi se şi începi a da d’ancâtelea.

Când văzură ostaşii aşa, fuga la pivniţi,
— că mâncarea e fudulie, băutura e unde e,
— şi băură până începură a le ţîul urechile, 
şi bolborosind câte alea, adormiră bute. Ba 
adormiră şi căpeteniile şi împăratul, şi daca 
adormiră, peste noapte, eacă veni în sbor o fată 
frumoasă, de înlemniai s’o fi văzut, şi când 
veni făcii zgomot de se sculară ostaşii, dar’ ea 
numa îi ameninţa cu paloşul ce ţinea în mâna 
dreaptă, şi toţi remasără înlemniţi în loc; 
tăiâ din ei câţiva şi p’ăilalţi îi luâ în vîrful 
paloşului şi-’i aruncă câte unu în dosul pala
tului peste alte hoituri de oameni. După aia 
se puse de spălă duşumelele de sânge, strînse 
canalele buţilor, — că ostaşii de beţi ce erau 
le lăsaseră deschise, de se făcuse vinu gârla 
în pivniţă, — puse masa ear’, mâncă şi ea, şi 
spre ziuă îşi luâ sboru, ear’ palatul rămase 
ca ’nainte.
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Primească sincera mulţumită dl conducător 
dimpreună cu coriştii D-sale, pentru bucuria 
ce ni-a făcut cu această ocasiune atât noue 
cât şi onoraţilor oaspeţi din împrejurime, care 
fără deosebire de naţie au luat parte la 
această petrecere, pe care au încheiat-o mân
drele zori ale zilei următoare.

Succesul material încă e mulţumitor, cu 
totul s’au încassat 31 fl. 70 cr., din care 
substragend spesele de 17 fl. 13 cr., a remas 
venit curat pentru fondul corului 14 fl. 57 cr., 
Au suprasolvit onor. domnii Iosif Iorgovici, 
preot gr.-orient. în Cuvesdia 1 fiorini; H. 
Mâtyâs, şpanul domeniului conţilor Wimpfen 
din Hodoş 1 fl.; Vaduai I., substitut notar, 
în Cuveşdia 1 fl.; Griinfeld Samuel, arendator 
în Cuveşdia 1 fl.; onor. domni Demetriu 
Teaha, paroch gr.-cat. în Chizdia 60 cr.; 
Vasilie Potica,-adj. notarial în Sistaroveţ 
60 cr., cărora prin aceasta li-se aduce 
mulţumită.

N icolae T riponescu , 
cassarnl corului.

Caţa, septemână Paştilor 1893.

Onorate Dle Director!
Mărturisesc, ca bun Român, îmi simt su

fletul înviorându-se, când în mijlocul frămân
tărilor naţionale din regatul maghiar, văd po
porul românesc de acolo mişcându-se mereu 
într’o adevărată propăşire.

Voesc a vorbi de o petrecere neaoş ro
mânească, la care am fost şi eu părtaş. în 
.zilele de Paşti satul Caţa, din scaunul Cohal- 
mului (comitatul Temavei-mari), a fost într’o 
sărbătoare nu numai religioasă creştinească, 
dar’ încă şi românească.

Prin iniţiativa preotului Ioan M ir  cea şi 
a învăţătorului Io a n  U rsu, precum şi cu dorinţa 
tuturor sătenilor din localitate, s’a luat hotă- 
rîrea plină de laudă de a se înjgheba o mică 
bibliotecă, din care ori-ce Român de acolo, 
iubitor de adever şi de lumină, se se poată 
adăpa.

în acest scop, şi pentru a se forma fonduri 
pentru cumpărare de cărţi, s’a representat, în 
localul şcoalei româneşti, piesa: „C in e i-C in e i“ 
a nemuritorului poet Alexandri. Şi, gândesc 
că n’ar fi de prisos, ci încă încurajiator pentru 
cei-ce s’au căsnit, de a Ve spune că rolurile 
au fost jucate: de înveţător, care representa 
pe moş Sandu, un ficior de plugar, George

La curtea împărătească, fraţii lui aştep
tară un an, şi la un an plecă fratele ăl mij
lociu, cu ce brumă de oaste mai strînsese 
într’un an, şi ajunse şi el după îndelungă vreme 
la acelaşi palat, unde ’i-se întâmplă taman ca 
fratelui seu ăl mai mare. Şi când plini eară 
un an, plecă şi fratele ăl mai mic, care era 
şi mai deştept dintre toţi.,

Ajunse el cu oastea la palat, şi oastea 
făcîi tot ca alelalte dinaintea ei, dar’ băiatu 
în loc se bea şi se se îmbete, se furişă dîntre 
ai sei, şi se urca într’un pom din faţa pala
tului, şi cum era pomu stufos, se ascunse de 
nu-’l putea vedă nimeni, ear’ el vedea tot; 
şi acolo aşteptă toată ziua până seara.

Seara auzi un vîjiit şi văzu pe Arăpuşca 
viind în sbor, o vezii şi cum întră în palat, 
şi cum scoase soldaţii câte unu-unu în 
vîrfu paloşului, şi se cătrănia bietu băiat de 
milă, dar’ ce se facă?

Numai-ce se pomeni după aia că-’şi ia 
ear’ sboru Arăpuşca, cu paloşu ’n mână, şi când 
o vezu atâta-’i plăcii nurii şi toată făptura ei, 
că uită şi de frică şi de tot; se coborî din

Cabaş, care representa pe Graur şi de 3 dră
gălaşe fete, tot ale sătenilor, dintre care Eli- 
saveta Bucur făcea pe Smarandiţa, Cornelia 
Ursu pe Florica şi Maria Pălăşanu pe Tincuţa.

Eu unul mărturisesc că ori-cât de rece 
’i-ar fi sufletul cuiva şi ori-cât de puţin ar 
înţelege şi simţi patriotismul, totuşi n’ar pută - 
remâne nepăsător la vederea acelui ficior şi 
a acelor drăguţe Româncuţe ca aurora, care 
cu o lipsă de temere şi cu o pricepere mi
nunată îşi jucau rolurile! Dumnezeu par’că 
tot mai mult creşte în mine încrederea (prin 
multe fapte îndreptăţită) în puterea de vieaţă 
şi deşteptarea poporului românesc!

Acum înţeleg par’că tot mai bine ver
surile, că:

Românul are şepte vieţi 
în pieptu-’i de aramă.

înainte înse de representarea piesei, ca 
şi după ea, un cor alcătuit de feciorii şi fe
tele din sat, desfăta pe cei-ce şi din alte sate 
vecine veniseră învitaţi. înainte încă de înce
perea piesei, un tinăr elev dela gimnasiul 
român din Braşov, Io a n  Ursu, fiiul învăţăto
rului, a declamat cu mult tact şi cu căldură 
H ogea M u ra t P a şa  al lui Alexandri.

Apoi a început representarea piesei. După 
piesă a început jocul care a durat până la 
oarele 3 dimineaţa. Toţi cei - ce au fost 
la această petrecere (cu regret trebue se spun 
înse că n’au venit tocmai acei care cu deo
sebire se cădea să vină) au plecat, ducând cu 
ei cea mai frumoasă amintire de jocurile în
flăcărate cât şi mlădioase, precum şi de stri
găturile cadenţate şi armonioase ale Românilor 
căţeni. Eu, pe lângă acestea, am mai dus cu 
mine în suflet-’mi dincoace de Carpaţi.şi un 
dor neţărmurit de Ardeal şi de Românii ar
deleni, precum şi o schinteie mai mult din as
piraţiile lor, care sânt şi ale noastre. Tot e 
de folos ca barem gândurile să ni-se unească
până-ce vor veni alte vremuri.............

Iţjn a tie  M ircea.

De pe ţermurul stâng al Crişnlui-Alb, 20 Apr. 1893.

E demn de cetit şi încă cu mare aten
ţiune articolul apărut în „Foaia Poporulu" : 
„Despre statul ung. şi părţile din care se 
compune, şi despre limba statului", de Ca- 
millus, not. com. Se vede că dînsul e în ele
mentul seu — nu se teme de una-doue, ştiind 
că adeverul vorbeşte şi dreptatea împlineşte.

pom, încălecâ pe un cal care ’i-se părîi Iui din 
ai ostaşilor, şi se luă, în goană după ea. A 
avut noroc că Arăpuşca nu se putea întoarce 
’napoi, că atâta îi era, de-’I vedea.

Şi ţin’te, băiete, aleargă ficioru de îm
părat, peste dealuri, peste văi, peste câmpii, 
prin păduri, de se schilodise calul alergând, 
şi ajunse abia resuflând în împărăţia sticleţilor 
de era într’o pădure p’un vîrf de munte; 
acolo o perdii din ochi. Ce se facă el? A 
prins a întreba printre sticleţi de nu ştiu 
unde stă?

— Nu ştim răspunseră sticleţii într’un 
glas, dar’ de vrei, se-’ţi arătăm calea ce ţine 
ea, că trece mereu p’acl, dar’ nu se opreşte 
nici-odată.

îl duseră bieţii sticleţi până la hotare, 
pe drumul ce urma ea, şi acolo-’l lăsară ’n 
voea Domnului. El dacă se vezii singur, o luă 
înainte drept şi după o vreme ajunse în îm
părăţia corbilor, vulturilor şi a cocorilor, şi 
aceştia făcură tot ca sticleţii; că nici ei nu 
ştiau unde stă Arăpuşca, fără, numai că o ved 
trecând în sbor p’acolo.

E de a ’i-se gratula şi mulţumi pentru aten
ţiunea ce ni-o dă, mai ales plugarilor noştri. 
Rari oameni mai ales în funcţiune de notar, 
îi vezi aretându-’şi stilul prin asemenea învă
ţături practice, referitoare la constituirea ţerii, 
pentru trebuinţele vieţii practice. Unii ca aceşti 
articoli ar lumina şi deştepta şi mai tare po
porul de pe la sate, pe a căror basă nu s’ar 
teme de una sau altă nedreptate ce i-s’ar face 
din partea cutărui sau cutărui diregetor al sta
tului, între care bietul popor român se află 
supus şi persecutat.

Pe basa acestui studiu, dacă s’ar pro
pune cu mai multă diligenţă în şcoalele noastre 
şi dacă ar apare mai des articoli şi scrisori 
din acest obiect de învăţământ, — atunci po
poral nostru ar rămâne mai tare în existenţa 
sa neclătit, folosindu-’şi dreptul ce legea ’i-’l-a 
dat încă înainte de aceasta cu 1/1 de veac. 
Se vadă şi ei respective bietul popor că legea 
de pe hârtie e bună şi îi dă dreptul so 
se folosească de ea, — dar’ în faptă nu 
e aşa.

Prin urmare legislativa e bună, ear’ exe
cutiva e foarte rea. Zic deci, că dacă popo
rul nostru ar vede aceste nedreptăţi care el 
nu le ştie, .înţeleg din carte (legea); — le vede 
însă numai în faptă, atunci pe Mngă energia 
ce o are în tăria lui, altcum şi altfel ar vorbi 
cu un iţigaş şi un tras împins, nu ar tremura 
de frica lui!

Deci mult m’a îmbucurat scrierea dlui 
notar comunal care dă explicaţiuni foarte bune 
şi potrivite pentru poporul nostru. Arată cât ar fi 
teritorul Ţerii-Ungureşti de mare, dacă nu ’l-ar 
mări şi împopula celelalte popoare din care se 
constitueşte — şi ce stat e! Ne spune cum 
ni-a dat şi ne dă legea dreptul de vorbire 
înaintea ori-cărui judeţ, ba chiar unde majo
ritatea poporaţiunii sânt Români, şi protocoa
lele şi scrisorile ar trebui să se poarte în acea 
limbă.

N’ar fi deci bine, ca toate astea se le 
ştie ţerănimea dela sate? Şi când ’i-ar zice 
vr’un Unguraş că e în stat maghiar, să-’i 
răspundă că nu e drept, ci într’un stat poli-' 
glot, adecă în care trăesc mai multe feluri de 
naţionalităţi. Ar şti atunci tot omul cu carte 
ce se răspundă şi pe ce basă, la ori-ce ne
dreptate ce ’i-s’ar face din partea unuia sau 
altui diregător al statului.

L ucaciu , înveţător.

Merse el şi trecând din împărăţia lor, 
întră în a ciocârlanilor, grangurilor şi coco- 
sarilor. împăraţii acestora puseră pristav se 
strige pe toţi supuşii, şi întrebându-’i nici unul 
n’a fost în stare se spue unde e locuinţa 
Arăpuşchii. Taman într’un târziu, eacă un 
ciocârlan şchiop, veni şontlc, şontîc.

— „Eu ştiu, mariele-voastre, unde e îm
părăţia Arăpuşchii!“ — Ştii tu? — „Cum se 
nu ştiu, păcatele mele, că d’acolo ’mi-se trage 
d’am rămas şchiop*.

— Cine e Arăpuşca aia? — ,E  o fată, 
se trăiţi, a cărei toată puterea îi stă într’un 
paloş; fără el e femeie ca toate femeile, dar’ 
cu el în| mână ‘prăpădeşte lumea de-o vre“.

— Nu cumva ştii dumneata ce trebue să 
fac ca se ajung în ţinuturile ei ? întrebă fe
ciorul de împărat.

— „Ba ştiu, dar’ e greu“. — Se fie 
cum o fi. — „îsbândăsă dee D-zeu dacă-i aşa“, 
zise ciocârlanu, şi întinzând aripa îl atinse 
pe obraz şi [îi zise se se dee de trei-ori 
peste cap.
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CRONICA.
Sfinţirea bisericii din Valea-mare.

Ni-se scrie din Ilteu că Duminecă în 25 Apr. 
v. s’a sevîrşit sfinţirea bisericii de nou zidite 
în comuna Valea-mare din comitatul Caraş- 
Severinului. Sfinţirea a îndeplinit-o Preasfinţia 
Sa episcopul diecesan din Arad loan Meţianu 
asistat de părintele protopop Voiai Hamzea; 
referentul Ignatie Pop, protodiaconul Dr. loan 
Trailescu, preotul local S. Dragohi şi încă 
alţi opt preoţi. La sfinţire a fost un public 
numeros din loc şi jur, între care preoţi, în
văţători şi mireni, fisolgăbireul Popescu, dl 
Alexandru Mocsonyi şi un numer frumos de 
doamne şi d-şoare. La sfîrşitul slujbei Preas- 
sfinţia Sa episcopul Meţianu a ţinut o cuvân
tare, în care a mulţumit atât preotului şi po
porului cât şi spriginitorilor pentru jertfele 
aduse. După sfinţire, episcopul, însoţit de un ban- 
defiu de călăreţi, s’a dus la Capolnaş, ear’ 
preoţii şi învăţătorii s’au întrunit la o masă 
comună.

- *
Cultura şi buna cuviinţă ungu

rească. Ni-se scrie din cercul Sângătinului: 
Protopretorul din cercul Sângătinului (co
mitatul Albei-inferioare) Pongratz, în cancelaria 
dînsului şi când umblă prin comune în tre
buri, Românii cărturari şi poporul de rînd 
îi dau cinstea cuvenită, ba şi mai mult, că 
unii îi zic şi Măria-sa, ceea-ce nu ’i-se 
cade, dar’ dînsul dotdeauna le zice „me“ şi 
,,tu“. Nu caută că sânt popi şi sânt proprie
tari etc., tot oameni cu carte, dînsul pe toţi 
îi numeşte aşa, ca-şi-când cu toţi ar fi beut 
frăţietate. Noi ştim din păţanie că creşterea 
bună şi buna cuviinţă zice că trebue se cins
teşti pe ori-ce om după-cum se cade şi tot
deauna cu blândeţă. Sau crede dl fibirău că 
cu vorbe de acelea va umili şi înfricoşa pe 
acei oameni, nici-odată. Ar trebui se-’i cins
tească că pentru ei trage leafa cea mare dela 
stăpânire şi şi dela ei. U nul p e n t r u  toţi.

*

O rugare. Din M.-Slatina primim ur
mătoarele: Onor. Dle! Binevoeşte în pre
ţuita dumnivoastre foaie a publica rugarea ur
mătoare : Bravul nostru înveţător Vaselian 
Popoviciu care nopţile de iarnă nu le petrece 
numai în şederi, ci cu învăţarea vîrstnicilor 
dela 16— 50 ani, şi cu truda d-sale am învă
ţat şi noi acum bătrâni a ceti, a scrie şi a 
cânta în strană, de sântem în stare a conduce 
strana stângă, şi aşa rugăm onoratul public cu 
stare mai bună unde s’ar afla la vre-o sfântă

Fecioru de împărat făcu în ăst chip şi 
se prefădi într’o muscă ca toate muştele, doar’ 
că vorbia şi pricepea tot.

— „Acu, zise ciocârlanu, sui pe spi
narea mea!“ Şi.luându-’şi ziua-bună dela îm
păraţi se ridica odată de ajunse pân’ la vântul 
turbat şi d’acolo se coborî în jos.

— Măre, da iute sbori, zise fecioru de 
împărat. — „Păi altminteri e cale de trei 
ani până acolo de-’i umbla ca oamenii", şi mai 
sări de vr’o trei ori şi ajunse la hotar.- Aici 
dae’ajunse, ciocârlanu zise feciorului se se 
dee ear’ peste cap, şi dacă se făcu om îl în
văţa se meargă pe un deal în sus şi va da 
de casele Arăpuşchii; se între pe din dos şi 
va găsi o uşe cu totul cu totul de aur; prin 
ea va întră în odaia în care doarme când vine 
din călătorii. Se aştepte pân’ se va culca, şi 
făr’ să-’l simţă, de-o pută să între şi se pue 
mâna pe paloş şi să fugă cu el să-’l ascunză 
şi ’n gaură de' şerpe, numai să nu-’l găsească 
ea când ’l-o căuta. De-’l vei' lua poţi face

biserică de reservă, un mineiu pe. 12 luni, 
un Penticostăriu, un Triod betrân să mă avi- 
seze, ca să le cumpărăm — sau unde am 
căpăta noi ? *

Petrecere. Tinerimea română din 
Ciclova-romănă va da la 6/18 Maiu a. c. 
un coricert împreunat cu teatru, în localităţile 
„Casinei-române" din Bozovici, sub con
ducerea dlui înveţător Vasilie Jianu, în folosul 
corului or.-rom. Intrarea de persoană: Loc 
de şezut 50 cr., Ioc de stat 30 cr. începutul 
la 8 oare seara. *

Necroloage. Primim următoarele anunţe 
funebrale! Cu inima frântă de durere vă adu
cem la cunoştinţă trecerea din vieaţă a mult 
iubitului şi regretatului fiiu, frate, nepot, cum
nat şi unchiu: Dr. Sabin Coriolan Secula, 
doctor în ştiinţele universale medicale, medic 
secundar în sanatoriul Lowinger din Viena, 
voluntar c. şi reg. în activitate, întâmplată în
6 Maiu st. n. a. c. la 6 şi 1/2 oare dimineaţa, 
după un morb scurt dar’ greu, în etate de 
27, ani împărtăşit cu Sfintele. Taine. Ră
măşiţele scumpului defunct se vor depune 
Duminecă în 7 Maiu st n. a. c. la 3 oare d. a., 
după ritul sfintei biserici gr.-or. române în 
cimiterul ge.-or. din Arad spre odichna eternă. 
Vecînica lui amintire1 Arad, la 6 Maiu 1893. 
Ved. Iudita Secula născ. Truţa, ca mamă. 
Sever Secula, absolvent de filosofie, ca 
frate. Azotta Hodoş născ. Secula, ca soră. 
Paul Truţa şi soţia născ. Francisca Pap, 
Petru Truţa şi soţia născ. Ana Bonciu, ca 
unchi şi mătuşe. Ved. Elena Secula născ. 
Prodanovits, ca bună. Enea‘ Hodoş profesor, 
ca cumnat. Fiicele: Carolina şi Astra,- ca 
nepoate.

— La 17/29 Aprilie a. c. a răposat în 
Vaşova Constantin Avram, fiiul lui Dimitrie 
Avram, în vîrstă de 8V2 ani.

Ni-se scrie din Prăjeşti: în 22 Apr. 
la oarele 5 a. m. învăţătorul din comuna Roşia 
George Monţia în urma unui morb de 5 luni 
a răposat, fiind în etate de 32 ani; rămăşiţele 
pâmenteeşti se vor înmormânta în 23 Aprilie 
la 3 oare d. a. Afară de soţia sa Elena şi 
fratele seu loan, îl jelesc toţi colegii. Fie-’i 
ţerîna uşoară şi memoria binecuvântată.

—  Din G rin d  primim următoarele: în
27 Aprilie st. n. am petrecut la cele eterne 
pe Teodor Stanciu, fost colector un şir lung 
de ani în Grind (Gerend). Răposatul a fost 
parte ca sergent-major în resboiul dela Cus- 
tozza, unde pentru bravură a fost decorat; dar’ 
mai presus a fost Român verde.

cu ea ce vei vrea, eă 'n el îi stă puterea 
’ntreagă. -

: Fecioru de ’mpărat nu ştia cum să mul
ţumească bietului ,ciocârla,n de bunătatea lui, 
dar’ ciocârlanu, neplăcându-’i plecăciuni multe, 
îşi lua sboru şi peri în văzduh.

Băiatu făcu întocmai şi isbuti a pune 
mâna pe paloş. După-ce-’l ascunse bine, 
se întoarse ’napoi şi voi se deştepte pe 
Arăpuşca’, dar’ neştiind cum s’o scoale mai 
frumos, începu a o săruta, că, maică Doamne, 
mult îi mai plăcea; ’şi-ar fi dat şi vieaţa 
pentru e a !

Arăpuşca se deştepta şi văzendu-se în 
braţele lui, se încrunta şi se ridica să. pue 
mâna pe paloş, dar’ nevezându-’l a priceput 
că e în puterea omului ce era lângă ea, şi 
fiindcă îî plăcea şi ei, că era frumos, începu 
a-’l săruta şi ea, şi . . .  şi eac’aşa !

’L-a momit ea, nu e vorbă, că să-’i spue 
unde ’i-a ascuns paloşu, dar’ aş! fecioru de

Spargere. în Alba-Iulia nişte răufăcă
tori au pătruns în noaptea de Mercuri spre 
Joi din săptămâna trecută în prăvălia unui 
giuvaergiu (aurar) şi au furat o mulţime de 
ciasuri şi alte aurării. Până acum poliţia nu 
a isbutit se pună mâna pe ei.

*
Hoţii la  scaunul orfanal din Bi

serica-Albă. Se scrie din B i s e r i c a-A 1 b ă 
că zilele acestea făcându-se cercetarea cassei 
orfanale de acolo, s’a aflat că din cassă lipsesc 
bani. în urma aceasta vicişpanul a scos din 
slujbă pe cassarul Martin W e i s s  şi a porun
cit să se facă cercetare în contra lui. Toto
dată vicişpanul a făcut arătare criminală în 
contra lui Weiss.

*

O minune. Despre o întâmplare de 
tot ciudată ni-se scrie din Cojocna: Joi în 
22 Aprilie în Cojocna şi anume la Aron 
Ceciceş o vacă a fătat doi viţei, cu un 
cap şi două cozi, şepte picioare şi două tru
puri legate deolaltă. Un trup e citav, ear’ 
celalalt nu, un cap şi un picior au întrat în 
el, şi la un picior are trei unghii formă de 
degete de om. Toată lumea se miră de 
întâmplarea aceasta. Viţei fireşte au fost morţi 
amândoi.

*

Timpul. . Aproape prin toate părţile 
ţerii noastre a nins zilele acestea. Astfel din 
B a r u - m a r e  ni-se scrie: Duminecă şi Luni 
pe aici a nins şi astă-noapte a îngheţat. Eco
nomii sânt foarte îngrijiţi, căci câmpul e tot 
acoperit de neauă şi nu e speranţă a se în
drepta încă nici în 2— 3 zile. Unii pomi au 
fost înfloriţi, dar’ recolta s’a nimicit. în acelaşi 
timp ni-se scrie din Abrud că pe acolo încă 
a căzut zăpadă groasă..

Z>ăptăria. Fiecare econom a făcut ex
perienţa că în urma nutririi în grajd a vacilor, 
atât bunătatea cât şi abundanţa laptelui scade. 
Nu putem deci întrelăsa a atrage atenţiunea 
domnilor economi asupra prafurilor nutritoare 
de vite Kwizda în Corneuburg de Francisc I. 
Kwizda, furnisor ces. şi reg. român de curte 
pentru preparate veterinare, întrebuinţate de 
40 de ani cu cel mai bun succes şi care în
trebuinţate constant ca adaus la nutreţ la 
vaci îmbunătăţeşte laptele şi sporeşte şi abun
danţa laptelui.

’mperat să-’i mai spue,. . .  par’că nu-’i era 
bine cum era!

După-ce-a stat eâtăva vreme în sărutări 
şi ’n desmerderi se cununară. Făcură o cu
nunie; ce mai cununie! ce mai mâncări! am 
mâncat şi eu la masă d’anpicioai'ele, că nu 
eram poftit şi n’aveam scaun.

După cununie plecară se vină la împă
răţia băiatului, şi pe drum ce să vezi? case, 
oameni, oraşe în toată rîndueala. Pasă-mi-te 
Arăpuşca ura oamenii şi cu puterea paloşului 
ei îi prăpădise, dar’ acum fiindcă nu-’l mai 
avea, toate lucrurile îşi veniseră în fire. Ba 
au înviat şi oştirile fraţilor băiatului, cu fraţii 
lui cu tot.

Şi încălecai p’o şea şi sfîrşii povestea, 
că doar’ n’aţi fi gândind că-i minciună, că eu 
nu-’s de când cu minciunile, ci de când cu mi
nunile !. .
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ECONOMUL
redactat de D. COMSA.)

Călindarul eeonomie.
M a i u  (Florar).

Acasă, şi în grădină. Cerne şi pre- 
meneşte grăunţele de păstrat. Asigură clădirile 
împotriva focului, ear’ holdele, pomii şi c. 1. 
împotriva grindinii şi petrii. Jugăneşte mânzii 
şi taurencii, care nu ’i-ai fi ţinând de prăsilă. 
Adapă purceii tineri adese-ori cu lapte proaspăt 
şi nu le da lapte acru, care le pricinueşte 
fitrtnsuri de rînză şi moarte chiar. Deprinde-te 
a pregăti caş şi brânză din laptele de vacă 
ce ’ţi-ar prisosi. Pândeşte eşirea roilor şi nu 
le îngădui se sboare prea departe sau se 
se furişeze prin tufişuri încâlcite. Prinde 
fără amînare şi adăposteşte roii cu deosebită 
îngrijire.

Propteşte altoii şi pomii mai slăbuţi de 
câte un par (arac, pocie) gros, oblu şi neted, 
al cărui vîrf se ajungă până aproape de coroană 
(crengi). Aplică o legătură înspre vîrful parului 
şi alta pe la mijlocul trunchiului, leagă strîns 
şi aşa, încât coaja pomului se n’aibă cum se 
freca de par. Dacă n’ai făcut mai înainte, 
înlătură acum crengile uscate, degerate, strîm- 
bănoage şi prea îndesate, răreşte mai ales 
crengile din mijloc şi unge ranele cu reşină 
de altoit sau cu păcură şi lut, împedecând 
astfel resbaterea apei şi trecerea ranelor în 
putrezire. Rupe cu unghiile cele câteva flori 
ce se ivesc une-ori pe altoi şi pomi foarte 
slăbuţi, care altcum s’ar potignl. Cioantă 
mlădiţele erescute din trupină şi în jurul 
trunchiului. Isprăveşte altoirea în despicătură 
şi aşa numita copulare. Apueă-te de oculat 
(altoirea în ochiu) pe când se despoaie coaja 
de pe lemn cu înlesnire.

Seamenă în grădină legumile mai gingaşe,
d. p. fasole şi crastaveţi (castraveţi) şi sădeşte 
până şi ardeiu şi pătlăgele (paradaise, para- 
dici), la o depărtare îndoit mai mare ca de 
obiceiu. îndeplineşte sădi ul pe timp noros 
şi liniştit sau şi mai bine după ploi calde. 
Udă răsadurile tinere în fiecare seară. Scormo
neşte pămentul dintre flori şi legumi pe dată-ce 
buruenile încep se năpădească.

In v iie  ş i la  câmp. în ajunul bru- 
mii ce ar 6 ameninţând ţinerile odrasle cu 
nimicire, te sfătuim se afumi viia de cu seară 
şi mai ales pe când răsare soarele. La afumat 
te poţi servi de frunziş, paie, jilăviţe, burueni 
şi glii uscate, terîţe de lemn şi alte materii, 
care fumegă tare ; grămădeşte aceste materii 
pe marginea viei de unde bate vântul şi le 
aprinde. Fumul mult ce se desvoaltă alcătueşte 
un fel de nor, care împedecă schimbarea 
grabnică a căldurii şi a frigului. Sapă viţele 
de viie pe când pămentul începe a se îm- 
buruenl, ear’ nu într’un târziu. Obleşte parii 
(aracii) strîmbaţi şi îi înţepeneşte cât mai bine 
în păment.

Nu uita se stîrpeşti muşinoaiele, furni
carii, rahitele şi alte tufării netrebnice ce 
s’ar fi încuibat pe fânaţe.

Seamenă cucuruzul (păpuşoiul, porumbul) 
mai bine acum în grabă decât într’un târziu. 
Prăseşte sămânţa de cânepă într’un pământ 
gras şi bine pregătit, ear’ nu pe de laturea 
cucuruzului. De vrei bostani, pepeni şi cras
taveţi din greu, seamână sîmburii pe câte un 
grueţ (movilă) alcătuit din păment şi mult 
gunoiu de cal.

Despre  ‘bani. 
i.

Scopul rîndurilor ce urmează este să 
lămurim mai deaproape pe cetitorii noştri 
asupra banilor, acest idol preaslăvit, la 
care toţi se închină şi îi aduc jertfe de 
nu s’ar pute mai mari şi numeroase.

în starea cea mai jos a desvoltării, 
trebuinţele oamenilor sfint atât de mărgi
nite, încât fiecare îşi face însuşi toate sau 
mai toate obiectele (lucrurile) neapărate 
pentru traiu, d. p. în frumoasa povestire 
despre Robinson se zice, că acesta fu 
nevoit să-’şi împace toate trebuinţele prin 
munca braţelor sale. Un bordeiu sau 
cort drept adăpost, 3— 4 săgeţi şi alte 
câteva scule, —  eată puţinele obiecte 
trebuitoare oamenilor sălbateci. Dar’ chiar 
şi la ei găsim un fel de împărţire a muncii: 
bărbaţii se îndeletnicesc cu venatul, şi pescui
tul întocmirea armelor, ear’ femeile gătesc 
bucate, cară lemne, argăsesc pei şi a. m. d.

Pe a doua treaptă a desvoltării, când 
oamenii se îndeletnicesc mai ales cu lu
crarea pământului, împărţirea muncii este 
destul de mărginită. Pe regele Foto III. 
îl ademenise curtenii să-’şi iee o soţie ; 
altcum n’ar avă cine să le cârpească rufele 
(albiturile). Despre vestita Penelope se 
zice, că ţesea la răsboiu. Yoevodul Odiseu 
era măsar, ear’ una din reginele Mace
doniei era vestită ca bucătăreasă.

în măsura în care oamenii se avântă 
pe scara propăşirii, împărţirea muncii spo
reşte, treptat aşa că unul se face econom, 
altul bărdaş, un al treilea pelar sau faur 
şi a. m. d. Unii produc bucate, alţii 
scule de fer, earăşi alţii postav, sticle şi 
c. 1. în cătăţimi adese neasămenat mai 
mari decum cer trebuinţele lor. Prisosul 
obiectelor produse se dă altora în schimb 
pentru alte obiecte.

Osîndit fiind a se mărgini numai ş f \  
numai la ceea-ce produce însuşi, omul ar 
trăi într’o nespusă ticăloşie. Este aproape 
de necrezut, cât de numeroase şi felurite 
sânt obiectele ce oamenii sunt nevoiţi a 
’şi-le agonisi dela alţii prin mijlocirea 
schimbului. Obiectele se pot schimba unul 
pentru altul fără de a avă neapărată tre 
buinţă de un obiect mijlocitor. Eu adecă 
pot să schimb grâu cu lănâ, pot să dau 
un miel pentru o sculă de fer, să dau 
carne şi să primesc în schimb zăhar 
sau altceva. Toate acestea schimburi se 
pot face fără să intervină un obiect 
mijlocitor.

Să ne cugetăm însă o clipită la greu
tăţile şi nesfîrşitele încurcături ce ar tre
bui să întimpinănij dacă am fi osîndiţi s6 
tîrguim numai şi numai în chipul arătat. 
Gât ar trebui d. p. să cutrierăm uşile ve
cinilor până să aflăm pe unul, care să 
voească a primi obiectul, de care e să mă 
desfac şi care totodată să aibă lucrul ce 
căutăm, dacă e să tîrguim împreună, câtă 
greutate şi umblete zadarnice până să 
aflăm pe cine să întimpine lipsa ce sim

ţim şi totodată să aibă nevoie de prisosul 
obiectelor noastre! Un cismaş d. p. care 
ar ave să cumpere o vacă, cât ar trebui 
să se trudească până să afle pe un eco
nom, căruia ’i-ar fi trebuind atâtea cisme 
cât este vaca vrednică! Aş ave trebuinţă 
de postav spre a-’mi face un vestmânt. 
Ei bine, încarc un stînjin de lemne şi 
după multă trudă ajung în curtea unui 
postovar ca să tîrguim împreună, voind 
a-’i da lemnele şi a primi în schimb 
postav. Dar’ postovarul nu se învoeşte 
sub cuvânt, că nu de lemne, ci de lână 
ar fi având trebuinţă. Me reped acurn 
la un neguţător de lână, care şi el nu se 
învoeşte a primi lemnele mele zicând, că 
astă-dată duce lipsă de grâu şi nu de lemne. 
Dar’ să presupunem, că în urma urmelor 
am aflat omul, căruia ’i-ar trebui lemnele 
mele; însă el n’are de unde să-’mi dee 
în schimb postav, adecă tocmai obiectul 
ce-’mi lipseşte. Câte umblete şi osteneală, 
câtă perdere de vreme şi cheltueli deşerte, 
câte tocmeli şi încurcături până şă-’mi 
agonisesc obiectul, de care am trebuinţă!

în starea cea mai de jos, când tre
buinţele erau foarte mărginite, când fie
care producea însuşi aproape toate obiectele 
pentru traiu, neajunsurile înşirate şi altele 
de felul lor se simţiau puţin. Dar’ cât 
omenimea s’a urcat mai sus pe scara 
înaintării, cu cât oamenii s’au deprins a 
produce unul un fel, celalat alt fel de 
obiecte, şi cu cât popoarele au întrat la în- 
voeli mai multe între olaltă, cu atât s’a 
simţit în mai mare măsură trebuinţa unui 
obiect care să fie primit bucuros de toţi 
oamenii în schimb pentru ori-şi-care alt 
obiect sau product. Un astfel de obiect, care 
mijloceşte toate schimburile, o astfel de 
marfă primită bucuros de ori-şi-cine sunt 
banii şi mai ales banii de aur şi de argint.

In lipsa totală de bani, acel care 
ar voi să cumpere d. p. o pâne, ar fi 
ameninţat cu perire de foame până să afle 
pe unul învoit a-’i primi obiectul cu preţul 
îmbiat. Acel care vinde de ale mâncării, 
ar fi boer m are; căci el poate să aştepte 
pe când cel flămând are grabă. Munci
torul plătit în bani este mai liber decât 
acel care se răsplăteşte altcum. în lipsa 
totală de bani nu s’ar pută desface decât 
marfa gata. Banii sunt care ne pun în 
stare a face deosebire respicată între câş
tigul brut şi câştigul curat. Ei ne îm- 
pintenă să producem mai mult decât cer 
trebuinţele noastre şi să cruţăm pentru 
zile negre. în lipsa totală de bani acel 
care ar fi având d. p. un cal de prisos, 
ar trebui să afle pe uriul, care să aibă 
nevoie tocmai de calul seu. în  vieaţa 
economică, zice un învăţat (Roscher) banii 
au însemnătatea ce o are sângele în trup, 
ear’ un alt învăţat (Lauderdale) a zis, că 
nu este maşină, care ar cruţa atâta muncă 
ca banii.

în cursul veacurilor s’au folosit drept 
bani câte şi mai câte obiecte, de obiceiu
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înse obiecte de o valoare (preţ) economică 
obşteşte recunoscută.

La popoarele care trăesc din vânat se 
folosesc drept bani mai ales peile şi blanele 
de animale, va să zică, aproape singurul 
obiect ce produc, care le slujeşte la îmbrăcă
minte şi totodată marfa lor de căpetenie. 
Karamsin povesteşte, că în anul 1610 Ruşii 
biruiţi au lăsat în mâna vrăşmaşilor cassa 
de rSsboiu, cuprinzând peste 5000 ruble 
(bani ruseşti) cum şi felurite pei în preţ 
de 7000 ruble.

Popoarele pribege cum şi care încep 
a se îndeletnici cu economia folosesc vitele 
drept bani. în  resboiul cu Troia plăţile 
se făceau în boi. Romanii, străbunii 
noştri, au dat banilor numirea de „pe- 
cunia“ , dela cuvântul pecus-vită. în  legile 
ungare ale Sfântului Ştefan oamenii erau 
nevoiţi să dee vite ca pedeapsă. în  limba 
islandeză, cuvântul fe adecă vită, însem
nează şi bogăţie. Pribegii din Persia se 
folosesc de oi ca bani, ear’ vechii Mexi
cani se folosiau de bumbac şi Spartanii 
de fer.

Dacă este să se potrivească întocmai 
materia ce are a servi drept bani, trebue 
se întrunească următoarele însuşiri: se 
aibă însăşi o valoare economică, adecă 
se răspundă la vre-o trebuinţă omenească, 
încât oamenii se fie învoiţi a iertfi pentru 
a o căpăta, să se poată împărţi în bu
căţi cât de mici fară a perde din preţ 
câtuşi mai puţin ; se.• se poată păstra 
oare-cum în nesfîrşit fără temere că se 
va strica, se fie o materie uşor de trans
portat, se aibă un preţ cât mai statornic, 
ear’ nu schimbăcios.

între toate obiectele şi materiile 
Amestecate până astăzi, numai două sunt 
care întrunesc toate cerinţele pomenite, 
numai două care răspund îndeplin la sco
purile atât de felurite. Aceste obiecte 
stin t: a u r u l  şi a r g i n t  u 1.

Aurul şi argintul au în sine un preţ 
foarte însemnat. Aurul şi argintul se 
pot împărţi în bucăţi ori cât de mici fără 
să peardă din preţul lor. Aurul şi ar
gintul, tocmai fiindcă au în sine un preţ 
foarte însemnat, se pot transporta cu o 
deosebită înlesnire. Aurul şi argintul se 
menţine la un preţ aproape statornic. 
Când aceste metale se împuţinează, scu
lele de aur şi de argint nu au trecere şi
o parte din ele se prefac în bani; dim
potrivă, când aurul şi argintul se iefti
nesc, o mare parte a banilor de aur şi 
de argint se prefac în scule, care cum au 
trecere mai bună. Aurul şi argintul se 
pot păstra aşa zicând în nesfîrşit fără se 
ruginească măcar, o însuşire minunată 
pentru cruţări. Aurul şi argintul se deo
sebesc prin o trăinicie neobicinuită.

în  anii foarte mănoşi bucatele scad 
în preţ cu repejune, fiindcă recolta din 
urmă este aproape singură, care înrîureşte 
asupra preţului. Dimpotrivă, aurul şi ar
gintul se întrebuinţează earăşi şi earăşi,

adese în curs de sute şi mii de ani. în 
adevăr, câte femei nu se vor fi împodo
bind astăzi cu cercei şi cu inele din aurul 
care cine ştie, poate a făcut parte din 
coroana lui Alexandru Macedon. Alăturea 
cu uriaşa magazie de aur şi de argint ce 
s’a grămădit în cursul veacurilor, produc- 
ţiunea unui an, fie ea ori-cât de mare, 
este îutocmai ca o picătură înti’’o bute.

îu  faţa atâtor însuşiri minunate, nu 
ne va prinde mirarea, văzând cum mai 
toate popoarele au primit aurul şi argintul 
drept marfă care să mijlocească schimbu
rile atât de numeroase şi osebite, adecă 
trecerea obiectelor dintr’o mână în alta. 
Iudeii au întrodus banii de aur şi sub 
David. Grecii au folosit banii de argint 
cu vre-o 7 veacuri înainte de Christos, 
ear’ banii de aur cu mult mai târziu. 
Cei dintâiu bani de argint şi de aur s’au 
bătut la Romani prin veacul al treilea 
înainte de Christos. Dintre popoarele mai 
noue, Italienii din Veneţia au bătut mai 
ântâiu bani de aur, apoi Englezii şi aşa m. d.

D . Comşa.

Poveţe.
Secretarul comitetului central al „Reu

niunii agricole române“ de aici ne tri
mite spre tipărire în „Foaia Poporului». 
un circular ministerial, din care scoatem 
lămuririle ce urmează.

Estractul de leşie de tutun (tăbac, 
duhan) este o materie groscioară, care 
curge cu anevoie ; coloarea e cafenie şi 
cuprinde 14Va la sută nicotină o materie 
otrăvicioasă. Se fim deci cu mare grije, 
nu cumva se ne primejduim umblând cu 
acest estract. Dar’ tocmai fiindcă e otră- 
vicios, el s’a dovedit a fi un mijloc foarte 
bun la stîrpirea gândacilor, vermilor, pă
duchilor de frunze şi altor jivini stri- 
căcioase.

Estractul se va folosi subţiat cu apă, 
şi anume de 1 chilogr. se vin 50 litre 
de apă, în care se amestecă până-ce s ’a 
topit cu desăvîrşire.

Stropirea însăşi ar trebui făcută cu 
aparatul ce se foloseşte la stropirea viţei 
de viie molipsite de boala „peronospora“, 
în  lipsa aparatului, ne-am pută ajuta, 
aşa credem noi, şi cu o puşcă mică de 
apă, cu o străcurătoare mică de grădină 
sau înmuiând mlădiţele în vasul cu estract. 
Neapărat este aparatul când avem de a 
face cu holda. Stropirea isbuteşte mai 
ales când urmează câteva zile secetoase, 
fiindcă ploaia spală estractul de leşie.

Une-ori se întâmplă, că ovăsul şi 
orzul pătimesc foarte mult de melcii go
laşi (melci f&ră căsulie; latineşte: Lema 
melanopus), care dau năvală asupra hol
delor amintite acum pe la începutul lui 
Maiu. Stropirea se va mărgini fireşte la 
părţile molipsite ale holdei. Cerând tre
buinţa, se va stropi holda întreagă. La
1 jugăr catastral ( =  1600 stîngini pă
traţi) sftnt de ajuns 8 chilgr. de estract.

Estractul de leşie de tutun poartă 
numele de „Thanaton" (adecă „Moartefc) 
şi se vinde în cutii de tinichea (bleu 
blech) prin societatea „Magyar dohdny 
kereskedehni Rdszvdny tdrsasdg8 în 
Budapesta V. (Nagykorona ucza, 16 sz.) 
O cutie cuprinde 1300 grame (= 1  chilgr. 
şi 30 deca) de estract. Societatea amin
tită, la însărcinarea tutungeriei centrale 
reg. ung., îndeplineşte vânzarea de geaba. 
Deoare-ce la vânzare trebue observate 
întocmai disposiţiile cuprinse în circularul 
ministerial nr. 2789 din 1869 şi 26033 
din 1875, societatea, de care vorbim, va 
trimite estractul numai pe lungă încuviin
ţare în scris din partea diregătoriilor în
dreptăţite.

Estractul trebue păstrat undeva la 
răcoare; altcum trece în dobire grabnică 
şi se strică cu vasul de tinichea cu tot.

Acelaşi secretar trimite spre tipărire 
în „Foaia Poporului“ un al doilea cir
cular ministerial, prin care se atrage lua
rea aminte a economilor şi neguţătorilor 
de bucate la îndatorirea ce au de a exa
mina cu dea-măruntul hambarele, coşurile, 
lăzile şi magaziile de bucate şi, dacă s’ar 
încredinţa că s’au încuibat gărgăriţele atât 
de striăcioase, se purceadă astfel:

Magaziile şi podurile de bucate să 
se măture cât se poate de bine şi să se ae- 
riseze. Păreţii să se feştească (spoească) 
cu var amestecat cu carbol, ear’ crepă
turile să se astupe cu „sublibot“ in ames
tec cu de 100 ori atâta apă. Crepătu
rile în lemn să se astupe cu o alifie pre
gătită din cleiu şi tărîţe cernute de lemn, 
ear’ găurile de păreţi cu ghips măcinat 
în amestec cn oleiu de rapiţă şi apă.

în  magaziile şi hambarele molipsite 
să nu se pună bucate deocamdată.

Ministrul ameninţă pe care nu ar 
preîntimpina încuibarea gărgăriţelor cu 
oprirea vânzării bucatelor molipsite.

Trandafiri aevea mândri.
Este, aşa credem, de prisos se ară

tăm, cât de iubiţi sunt trandafirii (roşele) 
de soiuri nobile. Prin oraşele noastre 
mari şi mici întâlnim astăzi grădini în- 
desuite de trandafiri, care de care mai 
frumoşi. Cărturarii şi ţeranii noştri frun
taşi au început şi ei să împodobească gră
dinile şi fercstrile cu trandafiri nobili. 
Fiindcă şi aşa vom vorbi la timpul seu 
despre cum trandafirii ar trebui prăsiţi şi 
altoiţi, în vedere vom av£ de astă-dată 
alegerea potrivită a soiurilor cu prilegiul 
cumpărării. Acum în primăvară, grădi
narii noştri dela oraşe pun în vânzare 
trandafiri altoiţi gata şi înzestraţi cu câte
o tăbliţă, cuprinzând numele soiului. Care 
soiu ce însuşiri întruneşte şi îndeosebi, 
care este aevea frumos sau netrebnic, 
care ce faţă şi miros are, eată întrebări, 
asupra cărora nu se poate rosti decât 
numai cine s’a îndeletnicit cu tra n d a fir ii 

ani de-arîndul.
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Din numărul uriaş de peste 2000 
soiuri, câte sânt astăzi, am pute reco
manda cu deosebire soiurile ce urmează:

G l o i r e  de D i j o n  (ceteşte Gloar 
de Dijon) cu flori mari şi gălbinii, care 
se repeţesc mereu.

M a d a m  B a r â n d  cu flori de un 
galbin cafeniu, pătate cu trandafiriu. Acest 
soiu înfloreşte aproape necontenit.

L a  F r a n c e  (cet. La Frans) cu 
flori mari, trandafirii argintii, care miroasă 
frumos. înfloreşte de repeţite-ori şi dă 
naştere la odrasle multe şi puternice.

W i l l i a m  A l l e n  R i c h a r d s o n  
c u  flori mici de un galbin roşietic neo- 
bicînuit.

C a p i t a n  C h r i s t y  cu flori uriaşe 
de un trandafiriu deschis.

E u g e n  F . t t r s t  cu flori mari în 
faţa catifelei cireşii. înfloreşte în 2— 3 
rînduri.

Paul Neron cu flori aevea uriaşe de 
un trandafiriu închis şi strălucit.

Mai presus şi decât cele premer
gătoare sunt negreşit soiurile înşirate 
mai jos.

Mareşal Niel cu flori mândre în 
iaţa gălbinuşului de ou şi un miros nea- 
sămănuit. înfloreşte aproape fară între
rupere.

Niphetos (cet. Nifetos) cu flori pre
lungite, puţin invoalte, de un alb strălu
cit. înfloreşte necontenit.

Suvenir dela Malmaison (cet. Mal- 
meson) cu flori de un trandafiriu frumos, 
care se repeţesc mereu.

Prinţ Camil de Rohan cu flori 
mari, îndesuite de un cireşfu întunecat, 
înfloreşte în 2— 3 rînduri.

H er Majesty cu flori trandafirii de
o mărime neîntrecută.

Harrison Weier cu flori mari, roşii 
închise, de o strălucire uimitoare.

The Bride (cet. Te Brid) cu flori 
lungureţe, foarte trainice, în faţa fildeşu
lui (dintelui de elefant), pe de laturi tăr
cate cu roşu. A bună seama nu greşim 
punând acest soiu în fruntea tuturora. 
In  adevăr acest soiu întruneşte toate în
suşirile dorite în măsură, putem zice, de- 
săvîrşită.

Nutreţ bun pentru găini-
Prin numeroase cercări s’a dovedit, 

că găinile oauă bărbăteşte şi se îngraşe, 
hrănite fiind cu un fel de pâne ce se 
pregăteşte din 3 părţi cartofi (crumpene, 
picioici, baraboi) ferţi şi pisaţi şi 2 părţi 
tărîţe de grâu sau de orz. Aluatul ce 
astfel dobândim se pune la dospit şi apoi 
se coace în cuptor deodată cu aluatul 
obicinuit de pâne. Cât ce s’a copt în
câtva, pânea de cartofi se scoate; altcum 
se învîrtoaşe prea tare. Ea se dă găi
nilor zi de zi, în porţii mici sau mari.

Spesele împreunate cu ţinerea 
vinului.

în foaia nemţească Weinlaube“ gă
sim o socoteală vrednică de adus la cu
noştinţa mai ales a cetitorilor, care se 
îndeletnicesc cu ţinerea şi vânzarea de 
vinuri vechi. Ceialalţi cetitori vor sta şi 
ei pe gânduri aflând cât de tare se scum
peşte vinurile în urma păstrării îndelungate.

Pentru de a înlesni socoteala, să 
presupunem că am avă de a face cu
1 hectolitru de vin ( = 1 0 0  litre =  10 de- 
calitre numite şi vedre sau ferii noue) în 
preţ de 10 fl. Presupunând 5 la sută 
dobândă după capitalul de 10 fl. cum şi
2 la sută pentru vinul de reumplut vasul, 
socoteala este precum urmează:
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1 98 2 0-20 10-50 10-70
2 96-4 4 0-42 11-02 11 44
3 9411 6 0-65 11-57 12 22
4 9223 8 0-89 12-15 1304
5 90-39 10 114 12-76 13-90
6 . 88-58 12 140 13-40 1480
7 86-81 14 1-67 14-07 15-67
8 85-07 16 1-95 14-77 16-72
9 83-37 18 2-25 15-51 17-76

10 81 70 20 2-55 16-29 18-84
12 78 37 24 3-21 17-96 21-17
14 75 26 28 3-87 19-80 23-67
16 72-37 32 4-72 21-83 26-55
18 69-50 36 5 62 24-07 29-69
20 66 75 40 6-62 26-53 33-14
30 54’76 60 13-28 43-21 56-49
40 44 92 80 24-151 70-39 94-54
50 36 85 100 41-83 114 66 156-52
60 30-23 120 70-71 186-77 257-48
70 24-80 140 117-70 304-23 421-93
80 20-34 160 19424 495-55 589 79
90 16-69 180 318-92 807 21 1126 13

100 13-69 200 . 523-00 1314-86 1836-86

Tabela premergătoare arată că soco
tind chiar şi numai 2 la sută vin de re
umplut şi 5 la sută dobândă după cei 
10 fl., fără alte spese, vinul păstrat în 
curs de vre-o 11 ani ajunge a fi îndoit 
mai scump decum se cumpărase. Păs
trarea ar trebui deci mărginită la un timp 
nu tocmai îndelungat şi aceasta din pri
cina speselor, care se urcă cu vreme din 
seamă afară.

Pentru de a grăbi coacerea şi lim
pezirea se recomandă: ţinerea mustului 
într’o privniţă călduroasă în scopu^Tte^T 
pripi ferberea, tragerea (pritocirea^* pri- 
tocul) din vreme şi de mai ^ifulte-ori în 
cursul anului dintâiu, păstrarea vinului 
în vase bune şi, cerând trebuinţa, lim
pezirea pi’in cleiu de peşte sau altceva.

Alungarea vrăbiilor-
Vrăbiile atât de obraznice, ştiut este, 

nu se sparie cu una cu două. Se ştie 
earăşi câ ele dau năvală asupra holdelor, 
cireşelor şi strugurilor şi adese căşunează 
pagube din greu. împotriva lor s’au apli
cat şi se aplică mijloace fel şi fel. în

cele următoare vom împărtăşi un nou 
mijloc, după-cum spun gazetele, foarte 
nimerit.

în mijlocul holdei ameninţate de 
vrăbii se împlântă o prăjină de 2— 3 
metri, de vîrful căruia se atîrnă cu o 
sfoară o tablă lucie de tinichea (bleu, 
bleh). La cea mai mică suflare de vent, 
tabla se mişcă şi refrânge razele luminoase 
aşa că vrăbiile se sparie şi iau leanca. 
Prăjina trebue să fie încâtva plecată; 
altcum se încurcă sfoara de ea. Acei 
care ar fi cercat acest mijloc sîlnt rugaţi 
a ne vesti la timpul seu, dacă şi încât 
au isbutit să alunge vrăbiile.

Cel mai sigur loc în călătoriile pe 
drumul de fer.

Un călător, care se pricepe în ale 
drumului de fer, scrie că mergând cu 
trenul repede este mai bine să ne aşezăm 
în vagoanele dinapoi, însă nu tocmai în 
vagonul din urmă. Aceasta din pricină 
că la ciocniri, maşina şi vagoanele dintâiu 
ar fi îndurând cele mai mari stricăciuni, 
trenul repede fiind mai puternic decât 
celelalte. Dimprotivă, la trenurile mes
tecate şi de persoane este mai bine să ne 
aşezăm în vagoanele dinainte. Şederea 
cu spatele înspre maşină este mai potri
vită, fiindcă cu prilejul unei ciocniri grab-, 
nice scăpăm mai uşor de primejdia de a 
fi isbiţi înspre băncile dinapoi. Şederei 
în vecinătatea intrării (uşei din afară) se 
cuvine ântâietate, fiindcă de aci mai uşor 
ne putem repezi din vagon, scăpând astfel 
de urmările ciocnirii şi une-ori de focul 
ce ar isbucnl.

Frecarea cailor cu paie.
Frecarea cu paie ar trebui se se 

aplice: Ântâiu, pentru de a grăbi sven- 
tarea părului şi a spori lucrarea pelei la 
caii obosiţi şi înferbentaţi; frecarea acestor 
cai urmează a se face prin două mănun
chiuri de paie, trăgând uşurel dar’ re-* 
pede şi în arcuri lungi peste trup şi apă
sând înspre per încâtva mai tare. Al 
doilea pentru de a înlătura murdăria; spre 
acest scop ne servim de un singur mă- 
nunchiu, apăsând Ia început puţinei, apoi 
mai tare. Al treilea, pentru de a încălzi 
caii răciţi sau bolnavi, care se freacă în 
pripă şi apăsând cât mai bârbăţeşte. Ispră
vind cu frecatul, părul se netezeşte prin 
mănunchiul de paie şi calul se acopere 
cu un ţol (procoviţă obâncă).

Scutirea vitelor împotriva muştelor.
Deodată cu începerea căldurilor se 

ivesc muşte fel şi fel, care dau năvală 
asupra bietelor vite, căşunând dureri şi 
neastâmpăr une-ori cumplit. Drept leacuri 
sigure spălarea părţilor primejduite cu o 
fertură pregătită din oţăt şi frunze de 
nuc sau ungerea cu (acreală) 1 parte
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accid (acreală) de carbol în amestec cu
8 părţi de oleiu (uleiu, oloiu) de mac. 
SpSlarea sau ungerea ar trebui sfi se re- 
peţească în fiecare dimineaţă sau cel mai 
puţin la 2— 3 zile odată.

Ştiri economice.
Comitetul central a l „Reuniunii 

agricole române" de aici a ţinut la 16
1. c. o şedinţă, în care s’au pus în desbatere 
şi s’au luat între altele hotărîrile ce urmează,

Se primesc între membrii ordinari ai 
Reuniunii d-na Neaga V a silie  Io so f, preoteasă 
văduvă în Tilişca, şi dnii V al. F îo ria n , preot, 
şi A . M icu, vice-notar în Racoviţa, şi Val. 
Bologa, dirigent al filialei „Albina" în Braşov, 
cu adausul, că cel din urmă a solvit taxele 
pe 5 ani deodată. Raportul academiei agricole 
din M.-Altenburg despre cercările făcute asupra 
prăsirii plantelor se depune în biblioteca Reu
niunii. Se dă cassarului absolutor pentru 
socotelile din 1892 şi se statoreşte budgetul 
pe anul următor. Se statoreşte raportul general 
pe anul 1892 cu adausul ca se se tipărească 
în 400 de exemplare pe seama membrilor. 
Se iau spre ştiinţă măsurile - presidentului 
privitoare la încunoştiinţarea prin gazete a 
economilor despre ţinerea ţîrgului de vite de 
prăsilă. Se statoresc amănuntele privitoare la 
alcătuirea juriului şi exposiţiei de vite din 
Pianul-român. S’au luat hotărîri în ce pri
veşte statorirea sorocului pentru ţinerea „adu
nării generale “ în comuna Fofeldea. Pre
supunând învoirea fruntaşilor din comuna amin
tită, ţinerea va urma în Dumineca dintâiu 
după Rusalii. Se hotăreşte tipărirea ..poveţelor 
m inisteriale'1 privitoare la stîrpirea melcilor 
golaşi, gărgăriţe şi c. 1. Se adresează comi- 
siunii economice comitatense o rugare de a 
se încuviinţa ajutorul de 100 fl. pe anul
1892 pentru exposiţia de vite din Avrig. Se 
împărtăşeşte, că s’a încassat dela comitat suma 
de 70 fl. dăruiţi pentru cumpărarea de 
seminţe de trifoiu şi de napi de nutreţ şi că 
comisiunea economică comitatensă a dăruit 
Reuniunii 30 chilog. cucuruz polonez“ în 
scopul de a se face cercări. Cucuruzul amintit se 
va împărţi între membrii A Lebu, Liviu Brote 
şi S. P. Barcianu cu recei-carea se-’l samene 
şi la timpul seu se arete, dacă şi încât cucu
ruzul a isbutit. La rugarea economului I. 
Maria Baciu, din Şoimuş, (cottul Bistriţa-Năseud) 
comitetul hotăreşte a se trimite pentru eco
nomii din comuna amintită un exemplar din 
„Statutele tovăreşiilor agricole6 în limba ro-_ 
mână şi un al doilea exemplar în limba un
gurească. Totodată li-se recomandă se-’şi cum
pere maşinile şi uneltele economice dela fa
brica Kleyton şi Schutelwort. Se hotăreşte 
ţinerea unei „ în tru n iri agricole" în comuna 
S lim n ic  şi anume Dum inecă 2 M a iu  st. v. 
Din cause binecuvântate se amînă pe mai 
târziu „întrunirea agricolă“ ce era se se ţină 
în comuna Tălmăcel. Se hotăreşte a se ţine 
Dum inecă la  25 A p rilie  v. o \în tru n ire  a g ri
colă '* în comună Lancrăm  1 lingă Şebeşul-săsesc. 
Se respuude „Tovăreşiei agricole0 din Sebeşul- 
săsesc, că grindeiul plugului Sack, înzestrat 
fiind cu o întocmire trainică şi nu tocmai 
scumpă, ’i-ar pute servi drept săpătoare foarte 
bună. Presidentul Eugen Brote împărtăşeşte 
că, după-cum însuşi s’a încredinţat la faţa lo
cului, fruntaşii comunei Apoldul-rom ăn  cu în
sufleţire au destinat un pământ de aproape
1 juger pe seama grădinei de înfiinţat pentru 
viţa americană, că a predat cele 225 viţe ame
ricane primite în cinste dela şcoala economică

comitatensă de aici şi că înfiinţarea grădinei 
ar isbutl, dacă Reuniunea ar cheltui şi ea 30 fl. 
pentru sămânţă, lucru şi c. 1. Supraveghiarea 
şi poveţuirea grădinei se încredinţază domnului 
Chirca, vieenotar în Selişte, care este măiestru 
în ale altoirii de viţe americane şi în ale 
economiei peste tot. Membrul comitetului D. 
Comşa arată, că a îndeplinit săditul celor 9 
meri pătuli dăruiţi membrilor din comuna Ti
lişca. Trecem sub tăcere celelalte hotărîri ca 
fiind mai puţin însemnate.

T îrgul de ţeară de aici, care s’a 
ţinut zilele trecute, a fost bine cercetat. Mai 
ales Ia 21 1. c. ziua slobodă, oraşul bâjbăia de 
lumea cea multă, ce venise la tîrg. Cu toate 
acestea, mărfurile s’au bucurat de puţină căutare, 
semn că oamenii, ca de obiceiu primăvara, 
sânt lipsiţi de bani şi se mărginesc la cum
părarea numai a celor mai neapărat trebuin
cioase. Mai bun a fost tîrgul de vite.

Convenţia de comerciu (negu- 
ţătorie) cu Austro-Ungaria. „Curierul 
Financiar" arată, că sfătuirile între guvernul 
român şi guvernul austro-ungar pentru în
cheierea unei convenţiuni de comerciu merg 
calea lor liniştită. Consiliul nostru de miniştri 
s’a întrunit zilele acestea şi a discutat pro
punerile austro-ungare. în urma acestui con
siliu, dl Papiniu, delegatul guvernului român, 
a plecat la Viena, înzestrat cu noue instrucţiuni. 
Se aude, că vor isbuti de astă-dată, deoare-ce 
de amendoue părţile se pune multă bunăvoinţă.

Starea s e m e n ă t u r i l o r î n  teara5
n o a s tră , după ştirile mai noue, se înfăţişează 
astfel: Pe aloeurea semănăturile au perit astfel 
încât a fost de lipsă se se facă o nouă arătură. 
Ploaia din urmă a ajutat înse mult semănă
turilor. Dintre toate semănăturile mai bi
nişor stă grâul. Mai mult a suferit orzul de 
primavară şi ovăsul. Din pricina frigului, 
prin multe locuri nu s’a putut face sămenă- 
tura de primăvară. în Bănat înse c u c u 
r u z u l  şi napi i ,  ba pe aloeurea şi cartofii 
sânt deja semănaţi. Lipsă de nutreţ se simte 
peste tot locul. Pomii încă au suferit stri
căciuni din pricina frigului.

Banii cei noi. Ministrul de finanţe 
reg. ung. face cunoscut, că cassele statului 
vor pune dela 1 Maiu n. începend în circula- 
ţiune nouele piese de nikel de 20 şi de lo 
bani. Aceste monete se primesc cu 10 sau 
5 cr. Totodată ministrul aduce la cunoştinţa 
publică, că în monete de acestea se poate 
plăti numai până la suma de 5 florini sau 
10 coroane. Î11 aceeaşi măsură, în care se 
pun în circulaţiune monetele cele noue de 
nikel, vor fi retrase din circulaţiune piesele 
cele vechi de 20 de creţari. Piesele de 20 
de creţari neretrase încă din circulaţiune, îşi 
păstrează preţul lor legiuit de până acum.

Preţul grâului în  România. Foile 
de dincolo spun, că preţul grâului s’a ridicat 
cu 3 franci la hectolitru.

Desfiinţarea carantinelor române.
De alaltăieri începând, carantinele române au 
fost înlocuite câ simple revisii sanitare. Tre
cerea va fi liberă la Sulina. Ciatal-Ismail, 
Gura-Prutului şi Ungheni. Porturile Constanţa 
şi Mangalia sftnt deschise pentru vasele cu 
patentă netă. Punctele de întrare dinspre 
Austro-Ungaria dela Rîul-Vadului până la Vâr- 
ciorova de asemenea s’au deschis.

Cutremurul din Argeş. Cetim în 
„Gazeta Ţerani lor" următoarea povestire mi
nunata : Părintele I. Marian, din comuna 
Bârsoiu, judeţul Argeş, ne spune, că în Sâmbăta 
Paştilor, pe la oarele 3 şi jum. după-ameazi pe 
când se afla în biserică spovedind oamenii a 
auzit trosnind clopotniţa bisericii şi biserica 
începu a se clătina puternic dela mează- 
noapte cătră mează-zi; policandrul şi candelele 
au început deasemenea a se mişca. Un om 
pe care îl spovedia a căzut jos, şi dînsul era 
se cadă de pe scaun. Un urlet ca de clopote 
s’a auzit ca 10 minute, de dimineaţă, pela 
oarele 7. Toţi oamenii, care erau în curtea 
bisericii pentru a se spovedi, au remas în
spăimântaţi şi socotiau acest cutremur ca o 
minune dumnezeească, căci demult nu s’a 
pomenit aşa cutremur grozav. Unii povestiau, 
că au căzut din pat, de pe scaune, pe foc, în 
apă fiind la fântâni şi câte altele şi toti au 
fost foarte îngroziţi.

Sarea ca nutrem ent de vite. Sa
rea aţîţă în vită, întocmai ca şi în om, pofta 
de mâncare, înlesneşte] mistuirea nutreţului si 
de ceea este foarte de lipsă a înzestra vitele 
cu sare. S’a adeverit prin numeroase cer
cări că vacile şi oile care capătă sare destulă 
şi la timpul seu, dau lapte mult şi se îngraşe 
mai repede ca de obiceiu. Sarea are înrîu- 
rire mare asupra organelor de mistuire, mai 
cu seamă asupra stomacului, prin ce se mă
reşte setea. Vacile şi oile nutrite cu sare 
beau apă mai multă, astfel dau lapte mai mult. 
Şi mai eu deadinsul se recomandă sarea pen
tru vitele tinere, care cresc şi se desvoaltă 
mai bine şi mai iute decât în lipsă de sare. 
Ce e drept, atât apa de beut cât şi toate 
plantele şi prin urmare toate nutreţele de vite 
cuprind între multe alte substanţe totdeauna 
şi sare, înse în cantităţi foarte diferite. Cea 
mai multă sare se află în plantele tinere 
verzi, precum d. p. este iarba şi mai cu seamă 
napii; şi în adevăr vitele care se pasc la câmp 
sau le nutrim cu plante verzi în grajduri, nu 
au lipsă de sare. De aceea numai vitele ţi
nute cu nutreţ uscat fân, paie, grăunţe şi c. 1. 
au trebuinţă de sare. Vitele cornute şi cu 
deosebire oaia are cea mai mare lipsă de sare, 
urmează apoi porcul şi în fine calul. Sarea 
se poate da acestor animale neîntrerupt şi 
anume presărând nutreţul totdeauna cu sare 
uscată, măcinată mărunt ori stropindu-’l cu apă 
sărată. Şi mai bine vom lucra, punend înaintea 
vitelor câte un sdrob de sare, aşa ca vitele 
se poată linge după plac şi după-cum cere 
nutreţul dat.

Din traista eu poveţele.
întrebarea 23. Cu prilegiul mergerii la 

Timişoara am văzut în unele grădini tranda
firi altoiţi de o rară frumseţă. Bucuros ’mi-aş 
cumpără dela Niem etz, grădinar-neguţător în 
Timişoara, vre-o 7—8 soiuri aevea frumoase. 
Ve rog deci se-’mi împărtăşiţi în „Foaia  Po
p o ru lu i'"  cărora dintre multele soiuri se cu
vine ântâietatea ca fiind oare-cum desevîr- 
şite în toată privinţa?

I .  Savu-

Râspuns. în  presupunerea întemeiată* 
că mulţi alţi cetitori vor fi dorind se fie povă
ţuiţi în alegerea soiurilor, am aflat cu cale 
se răspundem la întrebarea D-Tale încâtva 
mai pe larg sub numirea : „ T ra n d a firi aevea 
m â n d ri
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Tîrgnrile din septemâna viitoare.
Duminecă, 2 M aiu: Huiedin, Blaj, Şeica-mare. 
Luni, 3 Maiu: Ghemesig, Boroşneul-mare, Cetatea- 

de-baltă, Papolţ, Retişdorf.
M arţi, 4 Maiu: Trăţcău, Mănăşturul-Clujului, Sân- 

Benedic.
M ercuri, 5 M aiu: Bistriţa.
Jo i, 6 M aiu : Orlat, Hadad.
Sâm bătă, 8 Maiu: Jucu-de-sus, Micăsasa.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu. Dela 29 Aprilie v. Grâu fru

mos 76 pănă 80 cin)o fl. 5 60 pănă 6.20, grâu mestecat 7 1 
pănă 74 chilo fl. 4 70 pănă 6 80, sSeară 70 pănă 74 
chilo fl. 3.20 pănă 3.60, orz 62 pănă 66 chilo fl. 3.—. 
pănă 3.40, ovSs 42 pănă 48 chilo fl. 2.10 pănă 2.50 
cucuruz 70 pănă 74 chilo fl. 3 30 pănă 3 70, mălaiu 
78 pănă 82 chilo fl. 4.— pănă 4.50, cartofi 68 pănă 
70 chilo fl. 1.50 pănă 1.70 sSmenţă de cânepă 49 pănă 50 
chilo fl. 5.— pănă 5 50, mazSre 76 pănă 80 chilo fl. 4.f0 
pănă 5 . - ,  linte 78 pănă 82 chilo fl 7.50 pănă 8.60, fa
sole 76 pănă 80 chilo fl. 8.50 pănă 4.—, de păsat grâu 
100 chilo fl. 15.60 pănă 15.80, făină nr. 1 fl. 15.20, 
făină nr. 8 fl. 1380, făină nr. 6 fl. 10.80, 
slănină 100 chilo fl. 62.— pănă 64.—, unsoare de 
porc fl. 58.— pănă 60, s8n brut 100 chilo fl. 20.— pănă 
22 —, b8u de lumini li. 33.— pănă fl. 34.—, lumini tur
nate de sSu fl. 38.—. pănă fl. 40.—, săpun fl. 20 
pănă 30.—, fen 100 chilo fl. 1.40 pănă 1 80, cânepă
11. 32.— pănă 85.—, lemne de foc uscate m. cui. 
ti. 3 .25=  pănă S.fiO, spirt p. 100 L. % 52 păn i 
54 cr., carnea de vită chilo 50 cr. pănă 62, carnea de 
viţel 40 pănă 55 cr., carnea de porc 44 pănă 48 cr. 
carnea de berbece —.— pănă — cr., ouS 10 cu 18 
pănă 20 cr.

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 29 Aprilie st. v. 1893,

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.46 Venz. 9.56
Lire t u r c e ş t i ..................... „ 10.75 „ 10.85
Im periali..............................  „ 9.80 M 9.85
Ruble r u s e ş t i ....................  „ 1.25 ' „ 1.27

L O T E R I E .
Tragerea din 6 Maiu n.

Timişoara: 2 4 9  23 56 42
Viena: 19 8 3  47

Tragerea din 10 Maiu n.
4 5 70

Briinn: 5 0  4  21 25 67

Spre binevoitoare  ̂luare aminte!!-
Subscrisul îmi iau voe a aduce la cunoştinţa onoratului P. T. pub l i c ,  că 

pot servi cu tot felul de

încălţăminte „pentru bărbaţi, femei şi eopli,
atât comandate, cât şi marfă gata pentru tlrguri, precum şi r e p a r a t u r i  de t o t  
s o i u l  pe lftngă . /

PIT** preţurile cele mai ieftine. "iPl
Me rog de binevoitorul spijin al onoratului P. T. public, remân
’ • Cu distinsă stimă

Constantin Dragoş,
m ăiestru-pantofar  

Sibiiu, Strada Măcelarilor nr. 31.

[1115] 2—6

„ A R D E L E A N A
institut de credit şi de economii, societatoy^

A VIS.
Institutul de credit şi de economii „ARDELEANA" ,  societate p e r e ţ i i  în

ie ('Szâszvâros). Piata-mare nr. 2 si 4 în casele nronrii, primeşte W
Y* “v ................. mm —.........- j -----------

Orâştie (Szâszvâros), Piaţa-mare nr. 2 şi 4 în casele proprii, primeşte

depuneri spre fructificare
sub următoarele condiţiuni [936] 3-

a) depuneri făcute la a căror ridicare nu se recere abzicere cu 5% ;
b) depuneri făcute cu condiţiunea de a se anunţa ridicarea lor cu 5Va°/o Şi
c) depuneri făcute pe timp mai îndelungat de cătră b ise rici, scoale, corporaţiuni 

culturale  ori cu alt scop de binefacere cu 6  % •

Depuneri, ridicări sau anunţări se pot efectul şi prin postă.
O re ş t i e ,  la 1 Noemvrie 1892. 

w  D i r e c ţ i u n e a .

Bursa de mărfuri din Budapesta.
Dela 29 Aprilie v. 1893.

S f i m i n ţ e

C
al

ita
te

a 
pe

r 
Il

ec
t. Preţul socotit 

d. 100 chlgr.

dela pănă

Grâu vechiu 75 8.05 815
Grâu dela Tisa 75 8.20 8.30
Grâu de Pesta 75 8.15 8.25
Grâu de Alba-regală 75 8.15 8 25
Grâu de Bâcska 75 8.20 8.30
Grâu unguresc de nord 75 — .— — .—
SSeară 70-72 7.25 7.50
Orz de nutreţ 60—62 6.10 6.35
Orz de vinars 62-G4 6 55 6 65
Orz de bere 64-66 6.90 8.40
OvSs 39—41 G 20 6.50
Cucuruz bănăţenesc 75 — .— — .—
Cucuruz de alt soiu 73 4.90 4.95
Meiu (mălaiu) — — .— — . —
Ilirişcă — 4.30 4.60

Luţernă ungurească 40.— 52.—
Luţernă franceză 58— 66 —
Luţernă roşie 61.— 70.—
Oleu de rapiţă (rafinat) 89.— 39.50
Oleu de in 5.75 5.95
Unsoare de porc de Pesta 59.— GO.—
Unsoare de porc dela ţeară — .— — .—
Slănină sventată 46.— 47.—
Slănină afumată 54.— 54.50
SSu 3 9 .- 40.—
Prune 19.— 19 50
Miere brută — .— — .—
Miere galbină străcurată 36.— 37.-
Ceară de Rosenau 143.— 144.—
Spirt brut 16.— 16.50
Drojdiuţe de spirt 54.— 54.50

Bursa din Budapesta şi Viena.
Din 29 Aprilie v. 1893.

O b i e c t u l Buda
pesta Viena

Galbini îm perăteşti............................... 5.78 5.77
Napoleonul . . . . . .  i . . 9.74 9.76s
100 mărci germane imp. . . . s_. 60.0» 60.10
Renta de aur ung. de 6°/0 . . . . — .— — ’
Renta de aur ung. de 4 „ . . . . 115.20 115.15
Renta de hârtie ung. de 5% . . . 100.— — .—
împrumutul căilor ferate ung. . . . 121.— 123.65
Bonuri (obligaţii) rurale ung. . . . 96.50 96.55
Bonuri (obligaţii) rurale croato-slavone 97.5 0 — .—
Obligaţiile pt. despăgubirea regaliilor . 101.50 —
împrumut cu premiu ung. . . . . 151.— 150.—
Losuri pt. regularea Tisei şi Segedin. 142.— 142.50
Losurile aust. din 1860 .................... 166.50 166 50
Scrisuri fonciare ale „Albinei* . . . 101.—

B u r s a  d in  B u c u r e ş t i .
Din 29 Aprilie v. 1893.

O b i e c t u l 0//o
cump.
lei

Renta română din 1875 .................... 5°/« 1 0 0 .-
Renta română amortisabilă . . . . 5 , 99-Vs
Renta română amortisabilă . . . . 4 r 84.75
Renta rom. (Rurale convertite). . . 6 n 103.‘/4
Oblig. C. F. R o m ân e .......................... 6 n —.—
Oblig. C. F. Române . . . . .  . 4* —.—
Creditul fonciar rural . . . . 7» 103.‘/4
Creditul fonciar r u r a l ......................... 5„ 90.»/*
Oblig, cassei pensiunilor fr. 3000 . . 10 fr. 

V. N.
279.—

Banca Naţională (uit. dividendă 84.45) 500 16.30
20 franci a u r ........................................ — 20.01
Banca Naţională a României . . . — --■

Călindarul s&pt&mânii.

Zilele Călindarul vechiu | Călind, nou Soarele

Dum. a 6-a a Orbului, gl. 5, sft. 8. răs. ap.

Dum. 2 Ad moaşt. P. Atanaa. 14 Ad. Atan. 412 7 41
Luni 3 S. Muc. Timoteiu 15 Sofia 411 7 42
Marţi 4 Mţa Pelagia 16 loan P. 4 9 7 44
Mere. 5 Marea Mţa Irina 17 Ubald 4 7 7 46
Joi 6 (f) îna lţ. Domnului 18 Venanţiu 4 6 7 47
Vineri 7 S. Muc. Acachie 19 P. Cdlest. 4 5 7 49
S&mb. 8 f  S. Ap. şi Ev. loan 20 Bemartin 4 3 7 50

Redactor responsabil: loan Russu Şirianul.
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Praful nutritiv de vito
al lui K W IZ D A  din Korneuburg

p e n t r u  c a î, b o v in e  ş i o i.

De 4 0  de ani se foloseşte în cele mai multe grajduri, la lip să  (le 
apetit, la mistuire rea , pentru îmbunătăţirea şi înm ulţirea  

can tităţii lap telu i la vaci.

P r e ţ u l  1/J cutii 70 cr.
Se poate căpeta 

căniile din Austro-

V2 cutii 35 cr.
în farmaciile şi bă- 

Ungaria.

D E P O S I T U L  P R I N C I P A L :

F r a n c i s c  I .  K w ls s
furnisor. de curte ces. şi reg. austriacă şi reg. română

Korneuburg 1. Viena,

Se se aibă în vedere marca de fabrică de mai sus şi se se ceară expres
Prav nutritiv de vite

al lui K w izd a din Korneuburg.

Fluidul de podagri al lui Kwizda.
De mai mulţi ani ca leac de casă re
cunoscut ca d o m o l i t  or  în dureri de 

podagră, reumă şi dureri.

Fluidul de podagră a! iui Kwizda
se capotă în toate farmaciile.

III/aa _________  [1009] 2 —15

Binevoiţi a ave în vedere marca de 
fabrică şi a cere expres

Fluidul de podagră al lui Kwizda.
^ -----» * — ■ w iL w rm n n  WM I I , 1—1-  *..- l i» w r.,.r ^ . w » ^  ,. .y---  --- -------------- --------. > - I i * ,

C A R O L  F. J IC K E L I
S I B I I U

PRĂVĂLIE DE FER
PIAŢA-MICĂ.

PRĂVĂLIE DE FER
PIAŢA-MICĂ.

Coase de Oţel turnat OU tigaie pe lungă garanţie de calitate bună.
Lungimea 75 80 85 90 ctm.
1 bucată fl. — .80 — 80 1 .—  1 .—

Fiecare coasă vândută de mine pe garanţie (felelat), care nu e pe plac, se primeşte înderet, respective se 
schimbă, chiar şi atunci, dacă coasa a fost deja bătută şi folosită.

Opritoare universală de coasă sistem Badertsch.
Invenţia de faţă corespunde tuturor trebuinţelor ce se pot aştepta dela o opritoare 

de coasă. Prin o încheietură rotundă se poate coasa deschide după trebuinţă şi voe, închide, 
întoarce, ridică şi lăsa în jos. Fie mănunchiul coasei cu doue sau trei degete mai sus, 
aceasta n’are a face. E deajuns, a trage de un singur şirof spre a înţepeni coasa în posiţia 
şi starea dorită. Un alt folos mai e şi acela, că coasa se poate lua jos şi ear’ înţepeni 
cu o uşurinţă uimitoare, fără a fi de trebuinţă ca sfi schimbe încâtva posiţia dată. —  
Descrierea amenuntitâ se dă la cerere. 1 bucată fl. — .95.

Fig. III. Fig. I.

I I V  t >  I t  TT M  A. U t  E

Fig. IV.

Opritoarea coasei se se înţepenească la grumazul coasei. Mai ântâiu sfi se înşirofeze ţeapfin partea de dinjos, 
după aceea părţile de din afară. Dacă grumazul e prea ângust, atunci sfi se pună ceva dedesubt.
Chinga şiroafelor, cu capfitul şirofelor în jos, sfi se aşeze uşor la mănunchiu. Coasa sfi fie culcată, după-cum 
arată icoana, grumazul se se ridice vertical (în sus) şi chinga şiroafelor sfi se bage în amendoufi c ă lc â ie le  opritoarei. 
Coasa sfi se ridice cu grumazul în sus şi mănunchiul, răzimându-se vîrful coasei, sfi se aşeze între amendoue chingile 
şiroafelor aşa ca şiroful a) şi b) se se atingă unul de altul. După aceea sfi se şirofeze strîns amendoue chingile. 
Matricea şirofului sfi se ■ desţepenească atâta ca coasa sfi nu cadă singură; se se aducă apoi coasa în posiţia 
dorită şi matricea sfi se strîngă ţeapfin. • [1043] 3—8
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